
r f
c*

 ■
 w

 liililiíli
lU

ili
lií

lÜ
lli

lil
lil

lll
fiH

: v;.r: . '

«jr *3 Lei *nrMagymlr mbert

Főszerkeszlő:
dr Pa ál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
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Főmunhatárs i
dr Gyárfás Elemér

Antonesöu külügyminiszter 
nyilatkozata külpolitikai

programjáról
Mindenben fenntartja a francia barátsági po­

litika vezérfonalát. —— Különös gond a lengyelekkel való
barátság kiépítésére

Bucurestiből jelentik: Antonescu Victor, 
az új külügyminiszter, szerdán fogadta a 
sajtó képviselőit és az ország jövőbeni külpoli­
tikáját illetően a következő nyilatkozatot tette:

— Románia külpolitikája továbbra is az 
marad, amelyet az eddigi kormányok követtek. 
Ma nincsen egyéb célunk, minthogy becsüle- 
tes munkával megvédjük haláraink érintetlen­
ségét. Ennek a politikának szellemében dolgoz- 

' tam már együtt Ion Bralianuval is és azóta 
minden román kormány, mint már említettem, 
ennek a politikának útjain haladt.

Franciaországgal való kapcsolatunk to- 
\ vábbra is külpolitikánk alapját fogja 
i képezni.

A külügyminiszter ezután arról a szoros 
kapcsolatról beszélt, amely Clemenceauhoz, 
Poincarehoz, Briandhoz, Barthouhoz fűzte és 
annak a reményének adott kifejezést, hogy 
ugyanilyen viszonyban tud majd együtt mun­
kálkodni a jelenlegi francia kormánnyal is.

— Ami a kisantanthoz való viszonyunkat 
illeti — folytatta, — ez továbbra is külpoliti­
kánk egyik lényegbevágó része lesz. Ez az egye­
sülés a jövőben még jobban meg kell erősöd­
jék. Ezenkívül minden igyekezetünkkel azon 
leszünk, hogy

Lengyelországgal kiépítsük baráti kap­
csolatainkat

és külön hangsúlyozni kívánom, hogy igen 
■nagy súlyt helyezünk a Balkán-egyezményben 
résztvevő államokkal való jóviszony megtartá­
sára is. Barátságunjc Angliával és Olaszország­
gal a jövőben is teljes mértékben megmarad. 
Hasonlóképpen igyekszünk viselkedni Szovjet- 
Oroszországgal szemben is. De igen természe­
tes, hogy egyetlen állam sem képezhet e tekin­

tetben előttünk kivételt. Ezen államok között 
Németország is helyet foglal.

Ezzel az állammal gazdasági összeköttetéseink­
nél fogva vagyunk jóviszonyban. Hívei vagyunk 
a Népszövetségnek cs karöltve kívánunk dol­
gozni a többi népekkel, mert csak így lehet a 
beket és a határokat épségben tortán) Még egy­
szer ki kell jelentenem, hogy ez volt a határo­
zott politikája valamennyi eddigi kormánynak, 
ez a politikája minden pártnak és ezt n politi­
kát képviselte nagy rátermettséggel. Titulescu 
vol külügyminiszter akinek elismeréssel tarto­
zik az egész ország. Ez az egyetlen politika, 
amely összeülik az igazság szellemével és az­
zal a lojalitással, amely bennünh'et áthat.

Avarescn tábornanv latna Titalescu 
melleit, Brotianu Ghaorcrhe lapja Títu- 

lescu ellen,
Bucuresti. Saját tud. A napokban minisz- 

i&i közi értekezlet lesz, amelyen a bel ügy, igaz­
ságügyi és közoktatásügyi miniszterek, 's ezek­
nek a minisztériumoknak 9z aLminiszterei 
megbeszélik a közrend fenntartására és az 
egyetemi élet átszervezésére vonatkozóiag szük­
séges intézkedéseket, valamint az eljárást is, 
amelyet a kormány a politikái gárdák' feloszla­
tásánál követni fo<r. Különösen' érdekli a köz- 
véleményt a közmírnknkötelezettség bevezetése. 
A kormány ezt az eddigi értesülések szerint" a 
premi.litaris intézmény, illetve szolgálat keretei 
között kívánja megvalósítani cs pedig úgy, hogy 
áz ifjak a katonai előképzés ideje alatt, ami 
18—21 évig van. katonai gyakorlatok mellett 
közmunkákra, igy utak, iskoláik, templomok 
építésére is fel legyenek használhatók s erre a 
célra _ időnként mumkatáhorokba hívják össze 
az ifjakat. Természetesen ehhez uj törvényt 
keli] a kormánynak szavaztatnia.

Ä belügyi, igazságügyi és közoktatásügyi miniszterik 
ertekezieteä tartanak a rendien fa Hó intézkedések megbeszélésére

Bucuresti. Saját tud. Aver es cu lapja, az 
Indrcptarea többek között ezeket írja Ti.ta­
les cu eltávolításáról: Titulescu amellett, hogy 
nagy szolgálatokat tett hazájának, különböző 
esetekben, számos alkalommal a Tatarescu 
kormányának is tett szolgálatokat. Nem egy 
iz_ben történt, hogy Titulescu diplomatikus 
közbelépése mentette meg nemcsak a Tata­
rescu személyes, helyzetét, hanem az egész po­
litikai rendszert is, amely ma hátaimon van. 
Következésképpen azáltal, ahogy Titulescuval 
elbántak, Tatarescu az elegancia hiány'a mel­
lett hálátlanságról is tett tanúságot.

Majd a továbbiakban igy ir: Természetes, 
hogy TitIliescunak nem lesz módjában 9 hazai 
sajtóiban felvilágosítani a román közvéleményt 
ellbocsájfásának okairól, mert a cenzúra ollója 
úgyis megakadályozná őt ebben, de 9 volt kül­
ügyminiszternek oly széleskörű és meghitt 
kapcsolatai vannak a külföldi sajtóval, hogy 
azon keresztül bizonyára el fogja nekünk mon­
dani azt, am.it iidehaza nem lehet megírni.

A Titulescu esetről a Miscarca, Bratianu

Gheor,ghe_ lapja igy ir: Titulescu távozása szül, 
ségessé vált már akkor, mikor a genfi pakli 
mánia, 9inely reá is ráragadt, ttálláva! eile« 
séges politikára késztette, ami az olasz újságol 
elleni kirohanásában érte el csúcspontját. Re 
méljük,folytatja a lap, — hogy Rotnáni& 
külpolitikáját ezután kizárólag az ország légi] 
tim érdekei fogják sugalmazni.

A belünyminiszter meqlátonatta Míha- 
lachet és__ felszólította a narasztnnrli 

dárdák feloszlatására.
bucuresti. Saját tud. /ura belügyminiszter 

tegnap meglátogatta Mihafarhet és tájékoz­
tatta a kormány elhatározásáról, amely szerint 
a politikai gárdákat feloszlatja. Kérte a párt­
elnököt. hogy ő maga mondjon le a taranista 
gárda további fenntartásáról.' annál is inkább, 
mert a kormány ugyanezzel a kéréssel fog a 
többi alakulatokhoz is fordulni. Miha.la.che azt 
felelte, hogy ez ügyben összehívja a párt ál­
landó választmányát, s annak döntése után 
adja meg végleges válaszát.

Különös béketanácskozás
„Rassamblement universel pour la paix“ 

(Világ-gyűlés a békéért) cím alatt különös szer­
vezkedés indult már hetek óta, melynek elnö­
kei között Lord Róbert Cecil is ott szerepel. 
Cecil lord nevezetes arról, hogy az 1916—1918. 
evek között úgynevezett blokádminisztere volt 
Angliának, s mint ilyen, nagy szigorúsággal 
vitte keresztül Németország elzárását még a 
külföldi élelmezés lehetőségeitől is. Ebből az 
időből maradt fenn róla az a megítélés, hogy 
szenvedélyes ellensége a németeknek. Azonban 
nevezetes volt Cecil lord arról is, hogy a Nép- 
szövetség gondolatának nagy előharcosa volt, s 
már 1916-ban kidolgozta ennek a világalakulat­
nak a. tervezetét. Azután is szívósan küzdött e 
terv megvalósításáért, s a Népszövetség létre­
jötte igen sok részben az ő fáradozásainak kö­
szönhető. s ezért 1924-ben az úgynevezett Wil- 
son-békedíjjal is kitüntették. Előkelő tagja a ma 
kormányon levő angol konzervatív pártnak, de 
a munkáspárt előtt is igen rokonszenves. Az 
1920—1924-ik években éppen a munkáspárti 
kormány megbízásából volt a Népszövetségnél 
az angol küldöttség vezetője.

Tehát a békéért való világgyülésnek ez a 
nevezetes úr volna az egyik névleges elnöke. 
Névlegesnek mondjuk az ő elnökségét, mert 
sokkal tevékenyebb hatáskörrel mások szere­
pelnek az elnöki karban. Többek közölt a fran­
cia szabadkőműves nagypáholy egyik nagyobb 
tisztségének a viselője, Pierre Cot légügyi mi­
niszter, kinek a neve mostanában sűrűn forog 
a francia jobboldali sajtó szemrehányásai kö­
zött. Neki tulajdonítják azt, hogy Franciaor­
szágból bombavető repülőgépekkel segítik a 
spanyol vörös csapatokat.

A béke világgyülé-ének 'további jei.lern'ző 
érdekessége, hogy az elnökség hivatalos főszó­
nokul a szovjetorosz tanácsszövetség főtitká­
rát választotta ki; egy Swertiik nevű urat. Rogy 
pedig ő hogyan Jog szónokolni, az! következ­
tetni lehet a svájci ..Journal de Cetié ve'1 egyik 
közleményéből, mely a világgy ii'c- kommun sta 
rész!vevőinek adott utasítás mellem.: rőt táj. köz- 
lat. Eszerint a nemzetközi kommunista központ 
főtitxára. Dim it roll. a következőképpen élezte 
ki a kommunista résztvevők teendőit: . A bé­
kéért való harc csak akkor lesz sikeres, ha a be­
ké baratai az ő támadásaikat a nemzetközi aré­
nában a háború közvetlen okozói ellen irányít­
ják: a német és az olasz fasizmus ellen, a ja­
pan fasiszta katonai klikk ellen, továbbá Imii­
den olyan erő ellen, mely ezeket a többi orszá­
gok belsejében támogatja.“

A magúink romániai érdeklődése szem­
pontjából megemlíthetjük, hogy a világgyVdé- 
sen Lupa dr is reszt vesz, a romániai Nemzeti 
1’arasztpártnak ez a nagy mozgékony ságu al- 
elnöke. Ö már Párizsban is resztvett egy kom­
munista népgyülésen, mely szintén a maga 
szempontjai szerint kívánta megszervezni a vi­
lágbékét. Szónokolt is ez alkalommal Lupu dr, 
s emiatt az itthoni pártszervezetben bizonyos 
elégedetlenség is mutatkozott. Lehet, hogy ez az 
elégedetlenség, mérsékletre fogja inteni Lupu 
doktort az ő újabb nemzetközi szereplésében.

Egyébként a békéért való világgyüiés most 
szeptember 3-ikán kezdődik es 6-ikáig fos- tar­
tani Belgium fővárosában, Brüsszelben. A gyű­
lés színhelyének ez a kiválasztása sem történt 
anélkül, hogy különös és tanulságos előzményei 
ne lettek volna. A világbékének ez az új baráti 
szervezete először Svájcban. Genf városában
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akarta nagygyűlését megtartani. Azonban a 
svájci kormány ennek az új világegyesületnek 
a lényegével és céljával — úgy látszik — nem 
tudott annyira tisztába jönni, hogy bizalmat­
lansága ne legyen iránla. Éppen azért föltéte­
lekhez kötötte a Genfben való gyüléstartás 
megengedését. Először is követelte, hogy a gyü- 
Jéstartók Svájc semlegességére tekintettel le­
gyenek, s külföldi hatalmakkal szemben zavart 
in# keltsenek. Azonkívül a svájci kormány azt 
is kívánta, hogy olyan kommunisták ne vegye­
nek részt a gyűlésen, akiket politikai üzelmeik 
miatt a hatóságok Svájcból kiutasítottak.

Erre következett az, hogy a „világbéke" 
gyűlési színhelyét a tervbe vett Genf helyett át­
tették Brüsszelbe. Ez mindenesetre sokatmondó 
intézkedés, mert azt bizonyítja, hogy a gyűlés 
rendezői a svájci kormány föltételeit nem tud­
ták teljesíteni. Igen érdekes, hogy emiatt a 
svájci szocialista sajtó mégis a svájci kormányt 
vette támadás alá. Azonban éppen a „Neue Zü­
richer Zeitung“, melynek demokratikus irányát 
senki kétségbe nem vonhatja, a szocialistákra 
visszafordította azt a vádat, hogy tulajdonkép­
pen az ő szertelenségük idézi elő ellenhatáskép­
pen a fasizmus diadalát.

„A mi marxista uraink — mondja a lap — 
a világszinház páholyából nézhették végig olasz- 
országi, németországi és ausztriai testvérpárt­
jaik dicstelen kimúlását Alkalmuk lett volna, 
hogy tanuljanak azokból a megtörtént esemé­
nyekből, melyek mindhárom államban olyan 

egyformasággal jelenítették meg a

tanácskozni. Milyen irányú kibontakozásnak 
akartak ott utat nyitni, amely miatt még a de­
mokrácia régi hívei is aggodalomba borulnak 
Az bizonyos, hogy Belgiumban sem ment aka­
dály nélkül a kormány hozzájárulásának a 
megszervezése. De a kormány ott bizonyos te­
kintetben kényszerhelyzetben van, mert a par­
lament viszonylagos többséfe szocialista. Vi­
szont a katolikusok pártja aggodalommal veszi, 
a rexisták által megindított ifjú nemzeti moz­
galom egyenesen ellenzi, hogy ott bolsevista 
színezetű világgyülést tartsanak a békeszervezés 
űrügyével. Ez ellenérzés miatt a brüsszeli kor­
mány belügyminisztere is nagy óvintézkedése­
ket tett, melyekkel különösen a gyűlés külföldi 
szónokait kívánja féken tartani. A kormány 
kikötötte, hogy ezek a küföldi szónokok tartóz­
kodjanak minden olyan kilengéstől, mely Bel­

gium belső politikájába, vagy más európai ál­
lamok kormányzati formájába ♦aló beleavatko- 
zdst jelentene.

Teljesülnek-e ezek a föltételek, az még a 
jövő titka. Bizonyos az, hogy az őszinte béke­
vágy minden népben benne van, s ennek meg­
valósítására a meglevő nemzetközi szervezetek 
is elegendők lehetnének. A Népszövetség mellé 
nem kell még egy újabb szervezkedés, a meg­
levő hívatásos diplomácia mellé nem kell még 
egy külön diplomácia. Ezek az új pótlékok na­
gyon homályos eredetűek, s amint az elmon­
dottakból kivehetjük, még ott sem bizalmat 
gerjesztők, ahol gyülésezésükre nekik szállást 
adtak, A békéhez pedig bizalom kell, egy egész 
világ bizalma egymás iránt. A brüsszeli „béke- 
értekezlet" távol áll attól, hogy ezt a világbizal­
mat fölkelteni és megerősíteni tudja.

A

eh
kauzalitás törvénye szerinti, kényszerű és kéz 
zel fogható fejleményeket. Beláthatták volna, 
hogy a „nyomás ellennyomást idéz elő" formu­
lában olyan törvényszerűség van kifejezve, 
mely az államot és nemzetet tagadó svájci 
marxizmusra is érvényes. Röviden szólva: ta­
nulhattak volna a történelemből. Megtelték-e 
ezt? A „Volksrecht“ (a svájci marxisták fő­
lapja) hetek óta olyan politika mellett szaval, 
amely ellenhatásképpen föltétlenül kihívja a fa­
sizmust. Az ember a fejét fogja, mikor az a 
kérdés tolul eléje: Hát a svájci marxisták tu­
lajdonképpen a fasizmust akarják? Ha igen, 
akkor csak folytassák mértéktelenségeiket, 
melylyel maguk ássák meg a szabadság és de­
mokrácia sírjjt, mikor ad absurdum akarják 
vinni a szabadságok kihasználását. Ez az egyik 
út. A másik az, hogy a szabad államközösség­
be mérséklettel és önlemondással beieállanak, 
,s magukra veszik a fegyelmezett demokrácia 
kötelességét, A vörös uraságoknak választa­
nok kell a két. út között."

Ezekből következtetéseket lehet vonni, hogy 
miféle társaság akart Genfben a világbékéről

1 rmm-magyar wegsmsbizoítság diesen megállapodott a fakivitel
módozataiban

Az egyezményt csütörtökön délelőtt aláírták
Bucuresti. Saját tud. A román—magyar 

vegyes,bizottság _ tegnap Bucuresti,ben az ipar­
és kereskedelmi minisztériumban ülésezett, 
Mint ismeretes, a tárgyalások a fakivitel szabá­
lyozása kérdésében folytak s az egyezmény 
megkötése elé az gördített akadályokat, hogy 
a Faforgalmi ugyanolyan árakat ajánlott fel 
a fáért az idén i-s. mint tavaly, viszont a Banca
Nationals ebben az évben a pengőért 24 leies
árfolyamot fizet, míg tavaly 26 és felet fizetett. 
Hogy mindkét fél részére elfogadható megol­
dást találjanak, ugv határoztak, hogy a kivitt 
fa értékének 40 százaléka pénzügyi követelé­
sek kifizetésére legyen felhasználható. Az ápri­
lisban megkötött roman—magyar egyezmény 
értelmében ^'Magyarországba kivitt fa 75 szá­
zaléka szolgált a Magyarországból történő be­
hozatal kiűzetésére, míg 25 százalék a Banca 
Nation a Iának jutott. A tegnapi határozatok ér­
telmében a Banca Nationalá.nak jutó hányad 
20 százalékra csökkent, a fennmaradó 80 száza­
lékból pedig ennek fele ford itta fik árubehoza­
tal kifizetésére, a másik fele pedig pénzügyi 
követeléseik fedezésére.

Megállapodtak abban, hogy Magyarország 
egyszerűsíti _ a formalitásokat a román faki­
vivők számára, hasonlóképpen megállapod­

tak. hogy az évii 15.500 vagonon felül bizonyos 
leltételek mellett megengedett 4,500 vagon ’fa­
kiviteli suprakvóta még 2.500 vagonnal emel­
tessék. Ez a suprakvóta a magvar államvas­
utak által engedélyezendő szállítási kedvezmé­
nye folytán nemcsak a határállomásokon, ha­
nem Magyarország belsejében is el lesz ad­
ható. Az egyezményt ma délelőtt 11 órakor 
Írják alá, s a bizottság elnöke, Schlick ma este 
elutazik az országiból.

Irodái az orosz szovjetek 
állami bankjából kapott köl­

csönöket
Moszkvából jelentik: Tumanovot, a hosz- 

szulejáratu hitelek bankjának igazgatóját fel­
függesztették állásából. Az a vád ellene, hogy 
a szovjet állami bankból kölcsönöket folyósí­
tott Trockijn&k. Hasonlóképpen felfüggesztet­
ték állásából Muralov helyettes földügyi nép­
biztost.

Vésztődnek e fiatalok
írta: Péczely »József

Amikor András meghallotta, hogy Julcsát 
elkendőzte a Varga Miska, megrázta a fejét:

— Nem igaz! — dörmögte.
Később azonban belegyőződöít a valóságba. 

Bole, mert többen is újságolták. De ő maga is 
látta, hogy a Miska fényes nappal csak benyit 
a Juicsáékhoz s ő aztán hosszas benntartózko- 
. ,a3, után, a legényt kikíséri az utcaajtóig. Egy 
jókívánság ki is buggyant a száján:

— Vesszetek mög!
Iíét-három lépés után azonban rántott esrvet 

a vállán:
— Nem baj!
Pedig hát csak baj volt az, mert egész éj­

szaka nem tudta lehunyni a szemét. Az rágta a 
szívegyökerét, hogy még olyan csúnyán nem 
bántak el legénnyel a faluban, mint ővele a 
Julcsal Jóformán még akkor megegyeztek egy 
életre-halálra, amikor az iskolát elhagyták ~S 
most itt van ni! Igaz, valami hiábavalóságon a 
múltkoriban összevesztek. Semmiségen Jul­
csinak pergett a nyelve. Pattogott. nem is 
mondott mást. csak annyit: „Hallgass!"

Való, hogy ezt a szót megnyomta Hát 
olyan nagy hiba az?

Julcsa erre kimutatóit az ajtón:
—- Hallgass te, de odaki!
Itt hibázta el. Akkor el kellett volna kapni 

a Julcsa karját s azt mondani neki:
Jó. Mögyök. De gyere lés is, oszt hall­

gassunk együtt!

Akkor a Julcsa bizonyosan elnevefi magát. 
Talán még hátba is vágja. Mert a Julcsa hirte­
lenkezű, meg könnyen nevető. De akkor az 
emberi önérzet példátlanul fölágaskodott benne. 
Megszegte a nyakát, fölvágta a fejét:

— Majd gyüssz te még rimánkodva is utá­
nam! ...

S kinyikorgatta a csizmáit.
Julcsa azonban nem mutatóit semmi haj­

landóságot a rimánkodásra. Sőt’ Az elkendő­
zésével olyan tromfot adott neki, melyre nem 
talált ütőt;

Hacsak ő is nem ... Hm.
Rázintotta a fejét.
Olyan bolondot nem tesz. Az ő szíve nem 

olyan matériából van összekászolítva! Megsza­
kadni tán megtud, de odadobni egy idegen­
nek? ... Azt nem. Inkább a halál/ De az se. 
Hogy még ki is nevesse az a csíl-csap? Nem. 
azonban a faluban nem marad. Annak nem 
lenne jó vége. Beköltözik a városba ...

Hozzá is fogott a pakoláshoz. Lássák a né­
pek!

Az ösmerősökkel tudatta a szándékát 
De azt is elhatározta, hogy még egyszer szót 
vált azzal a napraforgóval. Tudatára adja. ncsry 
az ő szíve nem fáj...

I ütyörészve indult az alvégnek 
kedve, amolyan hánya veti módon, 
nek az égvilága alatt semmi gondja, 
a vállát, himbálgatta a derekát...

Julcsa ott állt. az utcaajtóban.
András látta már messziről, de úgy kül 

sőzte. mintha csak akkor vette volna ^zre 
amikor odaért:

Hefykél- 
mint aki- 
Rázogatla

Szerbusz Julcsa! — vetette oda könnye­
dén. Hogy vagy? De minek is kérdőm? Egy 
menyasszony?... Igaz? Magam is örülök a 
szöröncsédnek! Miska jó gyerök. Komám. Ös- 
ineröm! Olyan embört faraghacc belüle, 
amilyet akarsz!

Jelentősen rángatta a szemöldökeit, csíp­
ed' a szemével, miközben úgy dűlt belőle a 
szó, mintha csak nyomtatott papirosról ol­
vasná.

Már maga a bő beszéd is szokatlan valami 
volt. Az meg éppen, ahogy a szókat kieregette 
a .száján.

Julcsa meregette a szemeit. Hát az András 
csak félvállról veszi azt, hogy ő máshoz megy 
férjhez?... c

Abban a hitben élt, hogy megüti vele s az­
tán meghunyászkodva könyörgésre fogja a 
dolgot, De nem. Mintha mi se történt volna. 
Jókedvű. Sőt itthagyja a falut...

Föl is kérdezte:
— Igaz, hogy itthagyod a falut?
András könnyedén, félmosolyra húzott 

szájjal mondta:
Igaz.

Julcsa szeme elhomályosodott, fi már nem 
tudta úgy takargatni a valót,

— Miért?
— Unom már a falut, — mondta tele száj-, 

J, volt- Csak azt sajnálom, hogy már!
esztendőkkel ennekelőlte el nem kövelköztem
A Z-TaV; Ae igönl 0tt 6!het’ mozoghat az! 
embor! Akár rendőr, akár villanyosvezetői... i 

Hát az apád, az anyád?...
— Möglösznek azok nélkülem isi

T
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Olyan heves fejfájása volt, 
hogy azt hitte rneyliolondnlAz Irun előtti

Turiate-hegyet a nemzeti 
csapatok elfoglalták

Ziitzavafossá Sets a kormánycsapaSok magatartása. — La 
IPuncha faiig elfoglalásával megnyílt az út a nemzetiek előtt

San Sebastian feíé
tloidnjebül jelentik; I run körűi szerdán 

tiéiejd'l nemileg elcsendesült <a harci zaj, mert 
sűrű köd terüli a tájra De!re azonban fölsza­
kadt a köti, s akkor a harc ismét teljes erővel 
megindult.

Délután a nemzeti csapatok egyórás elő­
készítő harcok után rohamra indultak és a kor­
mány milieia állásait a Tinán te hegycsúcson és 
az egész hegygerincen elfoglalták. Délután 4 
óra körül a hegycsúcsra kitűzték a vörösarany 
lobogót, Spanyolország színeit.

A Turiate hegy elfoglalása után nyilván­
való lett! hogy

a hormá ny-milicia Irun környékén 
tarthatatlan helyzetbe jutott.

A nemzeti csapatok most már a francia határ 
mentén fekvő Behobiára összpontosították a tü­
zelést. Az esti órákban a nemzeti csapatok 
egyik rohamosztaga már behatolt Behobiába és 
elfoglalta a kommunisták első állásait.

A Paris Soir helyszíni tudósítója ezekről 
a harcokról azt jelentette lapjának, hogy Irán­
ban és Irun körül a kormány-rnilicia magatar­
tása zűrzavaros. A vörös vezetőség egy része a 
tarthatatlan állások kiürítését sürgeti, az astu- 
riai vörös bányászosztagok azonban nem akar­
nak tágítani.
Utánpótlás a nemzeti csapatok részére. 

Francia csapatok a kormány milíciájá­
ban.

A Liberté szerint a nemzeti csapatok újabb 
utánpótlást kaptak. A hegyoldalra motorvonta­
tással hegyi ütegeket vittek fel. A kormány- 
milicia állásainak nagy részét a nemzeti csapa­
tok ágyúinak pergőtüze erősen megrongálta. A 
kormány-milicia soraiban igen sok belga, fran­
cia és katalán önkéntes harcol.

Julcsa összehúzta a szempifláit:
— Nem tart vissza semmi?
— Nem.
— Senki?
— Ugyan ki? ...
A leány lesütötte a szemeit.
— Hát . . . én?
— Te? ... — igényesedet! az András 

nyaka. — Te? ...
S értetlenül nézett a leányra.
Két-három sóhajtásnyi ideig tartó csend 

nehezedett rájuk. Julcsa két szeme parázslóit, 
az arca bíborosodon, a pruszlikja emelkedett...

András feje körül is ködölt a levegő... Hát 
a Julcsa mégis? ... Nyomást érzett a mellében. 
A szíve mintha felszorult volna a torkába s ott 
kezdett kalapálni... Mit mondjon most?

Julcsa előre nyújtotta a két kezét:
— Én azt hittem Andris, hogy te . . . en- 

göm . . . soha ...
S közben könnyek buggyantak a szeme

sarkába.
András elkapta a Julcsa karját. Megszorí­

totta.
— Hát a Miska?...
— Ü nem számít!
Egy pillanatig úgy álltak egybekapcsolódva 

f. kezüknél szemüknél s szívüknél fogva, 
mintha sohase akarnák egymást elereszteni. 
Most már mindketten egyugyanazt érezték.

András szabadult föl előbb a varázslat alól. 
Azt mondta nagy lelkigyönyörüséggel:

— Hát te csak veszkődtcl? Mi? ...
Julcsa beleakaszkodott András erős kar­

jába:
— Hiszen lés is csak ...
S v®al bementek a házba.

Behóbidt teljesen franciák védelmezik. 
Francia területen ez tisztán kivehető 
harci kiáltásaikból. Sőt: franciaországi 
fühanuk állítása szerint ezek az oszta­
gok félreismerhetetlenül párizsi kiej­

téssel beszélnek.
A késő esti órákban érkezett távirat szerint 

a nemzeti csapatok elfoglalták La Puncha fa­
lut s ezzel megnyílt az út előttük San Sebastian 
felé. ^;

Irun sorsa megpecsételve. 
Behobiából jelentik; A San Marcial erőd 

elfoglalásával Irun sorsa megpecsételtnek lát­
szik, noha a kormánycsapatok hallatlan szívós­
sággal védik a várost. Minden ötven méteren 
akadályokat emeltek az utcákon.

Kruschen kúra teljesen meggyógyította
Miután néhány évet a trópilkus országokban 

töltött e sorok írója, gyomorbajjal tért haza, ret­
tenetes fejfájással és egészségtelen hájfelesleg­
gel. Olvassa el levelét és látni fogja, hogyan fo­
gyott 16 kilót és mindezt ugyanazon ezer, á 
Kruschen só révén:

„Rettenetesen kövér voltam, ami miatt egész 
szervezetem szenvedett. Gyakori inájgörcseim vol­
tak és a főfájásom olyan heves volt, hogy azt 
hittem, megbolondulok. 103 és fél kilót nyomtam. 
Elkezdtem Kruschen sót- szedni és mintegy 10 
vagy 12 nap múlva állapotom erősen javult. Má­
jam egyáltalán nem fáj, sokkal í'iatalabbnak 
és tetterősebbnek érzem magam, a fejfájás tel­
jesen elmúlt. Tegnap mértem magam és legna­
gyobb örömömre megállapítottam, hogy mind­
össze 87 és fél kilót nyomok.“ — M. A. L.

A fejfájást leginkább a rossz gyomor okozza 
és a testben felhalmozott meg nem emésztett 
anyagok. Kruschen só eltávolítja ezeket a mér­
gező anyagokat, megakadályozza felhalmozódá­
sukat és enyhíti a főfájást: a hatás azonnali és 
állandó.

A Kruschen só az ország minden gyógyszer- 
tárában és drogériájában kapható. Nagy üveg 
95 lei, kis üveg 60 lei.

Katonai fejlődések Angliában, 
Franciaországban és Szovjet-

Oroszországban
Óriási tömegű repülőgépgyártás, vonzó kiiíssjü kaszárnyák és próba

katonaság az angoloknál
Londonból jelentik: A Peaple című lap ér­

tesülése szerint az angol kormány rövidesen 
bejelenti új légi fegyverkezési tervét. Eszerint 
hatezer elsőosztályu hadirepülőgépet, 40 hadi­
repülőteret és 8 új repülőgépgyárat épít Anglia.

A Sunday Chronicle szerint London körül 
több láb vastagságú cementfallal ellátóit föld­
alatti repülőteret építenek.

A Daily Herald úgy tudja, hogy a Blériot 
repülőgépgyár fiókot létesít Angliában.

Másik londoni jelentés szerint az angol 
kormány mindent elkövet a toborzás eredmé­
nyesebbe tétele céljából. Újabban elhatározták, 
hogy a kaszárnyák építésénél szépművészeti 
szakértők véleményét kérik ki, iiogy a kaszár­
nyák külső képe vonzóerőt gyakoroljon az if- 
jakra. Bevezetik a próbakatonáskodást is. Az 
ilyen próbakatonák hat hónap után letehetik 
az egyenruhát, ha nem ízlik a katonaélet.

A franciák a keleti határ- _ í 
erődítményeket méq jobban kiépítik

Párizsból jelentik: Az Inlransigeant sze­
rint a katonai szolgálati idő felemelésének ter­
vét elejtették, mert ezt esetleg támadó jellegű 
intézkedésnek lehetne minősíteni. Franciaor­
szágnak csak védelmi intézkedésekre van szük­
sége. Éppen azért a német szolgálati idő föl­
emelése által előállott súlyos helyzetet úgy old­
ják meg, hogy a keleti határerődítményeket 
lényegesen megerősítik.

A vörös hadsereg létszáma 
envmillióhatszázezerre emelkedett.
Párizsból jelentik: A Matin szerint a szov­

jetkormány az új ujoncozási törvény alapján 
behívta az újonnan besorozott ifjakat. Ezzel a 
vörös hadsereg létszáma 1 millió 600 ezerre 
emelkedett. Ezek az ifjak már előkészítő kato­
nai kiképzésben részesültek s most különleges 
fegyvernemek használatára képezik ki őket.
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A Magyar Tudományos 
díszűlése Budavár visszai

;adémia

Budapestről jelentik: A Budavárát 1686- 
ban felszabadító ostrom 250 éves évfordulójá­
nak ünnepségei során a Magyar Tud. Akadé­
mia szerdán délután 5 órakor díszülést tartott. 
Az Akadémia dísztermét zsúfolásig megtöltötte 
az előkelő hölgyek és urak, a tudomány, iro­
dalom és művészet kitűnőségeinek nagy serege.

A díszülést József kir. herceg tábornagy, az 
Akadémia elnöke nyitotta meg. A megnyitó­
ban, amely egyúttal emlókbeszéd is volt, a kir. 
herceg a következőket mondotta:

— A diadalmas történelmi évfordulók ün­
neplése a haza Iránti hűségre int, ezért jó, 
hogy az egész kereszténység feltámadását is je­
lentő 1686. évi eseményeket most az egész vi­
lággal együtt ünnepeljük.

A több mint 300 éves török-magyar hábo 
rúság történetén visszapillantva, Nagy Lajos 
király 1366-i első harcaitól kezdve, az elnöki 
megnyitó különös szeretettel és részletezesse! 
foglalkozott Hunyadi János és Mátyás király 
dicsőséges szerepével. Báthory István, Kinizsi 
Pál, majd Zrínyi, a költő-hadvezér legendás 
alakját, idézte. Aztán arra tért át, hogy a ma­
gyarság szörnyű helyzetében magára hagyva, 
egyedül a pápa folytonos intő és kérő, néha fe­
nyegető szavaiban bízva küzdött a török ellen. 
XI. Ince pápa milliókat adott Lipót császárnak 
fegyverkezésre. Végre 1664-ben a német feje­
delmek is segítséget küldenek, de 1682-ben a 
bécsi udvar kimondja, hogy inkább békét kell 
tartani a törökkel, csakhogy a császár seregei­
vel XIV. Lajos francia király ellen küzdhessen.
A törökök csapatait Becs előtt Stahremberg és 
Sobiesky János tartóztatja föl, Lot haring iái 
Károly pedig már Visegrádot és Esztergomot 
szabadítja föl 1685 nyarán. Érdekes Buonvisi 
pápai nuncius jelentése, melyben Lipót csá­
szár gyengeségét, minisztereinek szerencsétlen 
megválasztását emeli ki s hogy a magyarok el­
nyomásával és Lengyelország gyengítésével ön­
magának árt a császár, akit hiába kért Buda­
vár fölszabadítására. Nem volt egyetértés Bécs- 
ben a hadvezérek közt sem, amikor már kezd­
tek volna foglalkozni a törökkel való leszámo­
lással, mert más-más végvárat akart mindegyik 
hadvezér Budavár előtt bevenni.

A 300 év küzdelmesen őrölhette föl a ma­
gyar ellenállást s a végre Buda fölszabadítá­
sára egész Európából összesereglett felmentők 
közül is a magyarság szenvedte a legsúlyosabb 
anyagi és véres áldozatot. Budavár első ostro­
mától. 1636 jún. 18-tól kezdve Marco d’Aviano 
hős szerzetes lángoló szavai biztatták a föl­
mentő sereget, amely ellen Soliman 60 000 fő­
nyi sereggel indult. A fürge, ügyes magyar 
hajdúkat küldték rohamcsapatnak a várra s 
így ők véreztek el elsőnek s készítették elő má­
soknak a diadalt, — akárcsak oly sokszor, a 
világháborúban is.

Egy bátor győri hajdú tűzte ki elsőnek 
Budavár falára a lobogót, a magyar zászlót. 
Augusztus 22-től jutnak igazában előre véres 
küzdelemben a keresztény hadak, míglen szep­

tember 2-án szörnyű tusa árán sikerül a várat 
bevenni és a 70 éves Abd ur Rahman pasa is 
elesik. A törökök vitézsége bámulatraméltó 
volt; annál ragyogóbb hadi tény a keresztény 
csapatok diadala. Két év múlva a bajor fejede­

lem Nándorfehérvárt veszi vissza, i697-ben pe­
dig a minden eddigi véres harcot, felülmúló 
zentai csatában Savoyai Jenő hősiessége a tö­
rökök pusztulását eredményezi. A karlovici bé­
kével végződik a törökhódoltság. Timi§oara 
1715-i fölszabadításával pedig egész Magyar- 
ország területéről kivonul a török, — hogy az­
után a császári hatalom nyilvánítsa Magyar- 
országot „hódított tartománynak“, a magyarok 
jogos elkeseredésére. Ez a mérges tüske 1867-ig 
volt a magyarok szívében.

A kir. herceg elnöki megnyitóját nagy fi­
gyelemmel hallgatták meg és utána lelkesen 
hosszasan ünnepelték.

ny és a fantázia■a

A legtöbb fiatat Író ma, ha érzi magában 
azt, hogy meglehetős intelligenciával, stílus- 
érzékkel, forma készséggel rendelkezik, fogja 
magát és leül megérni az önéletrajzát, meg­
tölti a könyvet, vagy a színpadot az élményei­
vel. Az ilyen regény, vagy darab lehet érdekes, 
tanulságos, okos, még pénzt is hozhat pillanat­
nyilag a fiatal iró konyhájára, de a legköze­
lebbi alkalommal, mikor a közönség, a közvé­
lemény kérdőn tekent a következő műve elé, 
várja a továbbiakat, a fiatal iró megtorpan és 
ijedten néz maga elé. Hindum — mondja mal­
gában aggodon a tükör előtt, mikor egyedm 
van, hát hogy is van ez most? Hogv is lesz ez 
most? Hiszen én már kiírtam magam ... Láza­
san kutat az élményei között, néha megint 
talál valamit életének gazdag kincsesbányájá­
ban, d e csaivharo ar e l jő a végső szegénység é s 
tehetetlenség s a fiatal írónak egy furcsa szó 
kezd motoszkálni az agyában. Egy furcsa szó 
amely a közönség és a kiadók lelke mélyén el­
rejtőzve ott lappang s néha szót kór, néha 
halkan és alázatosan fölemeli a fejét, egy szó, 
amely lassan homályba vész és eltűnik a hala­
dás nevében. Ez a szó: fantázia ...

Nem az teszi az írót, jó mondatokban el- 
mesémi valami velem történtet. Ez még nem 
írói produkció. Az iró ne arra legyen büszke, 
hogy mnyen közérdekű élményei voltak, ha­
nem arra, hogy írni tud és fantáziája van.

A ve lem történt, a saját élmény különben is 
igen kényes terület. Vigyázni kell. Velem tör­
tént valami, ami nekem sok volt, minden volt, 
mert. az én könnyeim, az én harcom, az én 
upongásom, az én vérem volt. én éltem át, de 
nagyon nagy kérdés, hogy vajon érdekli-e ez 
az ^embereket? Irodalom-e ez? Regény-e ez? 
Előbbre vészi-e ez a világot ?

, Persze attól, hogy valami sajátélménv,
jó *s lehet. Jó is., rossz is. A tehetséges 

fiatal iró, tehetséges, fiatal könyve sem azért 
.10, mert élmény, hanem mert jó. Mert akkor is 
,|o lenne, ha néni lenne élmény. Mert alapjá­
ban veve nem is érdekel bennünket tulságo- 
*a’ h?Sy az ö élménye-e, vagy csak kitalálta. 
Bennünket csak az érdekel, hogy jó-e vagy 
nem A „velemtörtént“ nem kifogás,' se"pro *e kontra.

Ha élmény-regényt olvasunk, kissé mind’? 
az az érzésünk, mint mikor régi ismerővel 
találkozunk az utcán. A régi ismerős na-v 
ovációval nyakunkba borul, megkérdi. ho»v 
vagyunk, majd feleletet nem várva, lélegzet 
nélkül pontosan, részletesen, másfél órán át 
elmeseh, hogy hogy van ő és mik varrnak 
ővele. A végen sietve kezet-szonit és elrohan, 
mert, mint m-ondja. csak éppen egy perce volt 
A sajatelmenyirodalom kissé mintha hasonli- 
ana arra a tényre, hogy az emberek szeretnek

magukról beszélni. A velemtörtónt-iró

PH (messze üé&U
embernek elmesélje,

P Bangha Béla S. J. délamerikai útleírása 
- 90 képpel illusztrálna szívdús tartalom 

250 lap*

A díszes, színes fedőlappal ellátott könyv ára

125 iei.kemény
fűzésben

Kapható könyvosztályunkban.

várja, hogy minél több 
hogy van.

, Az írónak feltétlenül szüksége van él-
m^-yiie' Páf minden iró beutazhatná a világot 
s resztvehetne minden külső és belső izgalom-
^no', ey az,t.an 53iát egyéni szemüvegén ke- 

beszeljen hozzánk, hogv szélesedjék a 
látóköre, nogy megismerjen mindent, ami van 
goW e!mondja nekünk, hogy látja ő a dob

T. A vi}é% legjobb nőalakjait férfiak Írták, 
lei es azt hinni, hogy a ma — sajnos — anv- 
yira divatossá vált állástalan diplomást áüd's- 

■amn diplomás tud legjobban leírni. Ha ez így 
1 ?e\ ekkor inkább írónak menne, bár ez sem
sokkal könnyebb pálya.
a«7fíIindÍf ufaik az fonto?- hogy ki ül az Író­
asztal mellett!

Élmény kell. De ezt a fogalmat nem sza- 
Wxd összetéveszteni. Az Írónak minden élmény.

Reggel fölébred, este lefekszik és megkezdődik 
az élményeik végnélküli sorozata. Kezdődik egy 
nap, vagy egy éjszaka, amelynek minden 
perce, minden mozzanata élményül szolgál az 
írónak s egészen biztos, hogy a iegjelentéktele­
nebbnek látszó piltenat-ban is van valami, ami 
megmarad s a legközelebbi írásában kifeje­
zésre jut.

Mert az iró, ha nem önéletrajzot, ha nem 
élményt és velem történtet ir, akkor is önma­
gát adja. Mindig. Az ő szavai, az ő gondjai az 
ő vére csörgedezik a sorok között s az alakok 
ereiben,_ tudjuk, hogy a legutolsó tizsoros kis 
cikkbe is belecsúsztál az iró valamit önmagá­
ból egy mondatot, amelyet már régen szeretett 
volna valakinek elmondani, ami kiik ivén kozák 
belőle s amiről azt hiszi, hogy másokat is 
érdekel.

De kiragadni egy életből az iró által fon­
tosnak és érdekesnek minősített eseményt s 
változtatás nélkül, vagy kis változtatással fel­
váltva aprópénzre: nem hinnénk, hogy ez lenne 
az irodalom irányának uj útja.

A modern regény valósággal kultuszt üz 
abból és büszke arra, hogy nem szól semmi­
ről. Alakok jönnek, mennek, eltűnnek, az em­
ber leteszi a könyvet s azt mondja: de mo­
dern ... aztán félóra múlva eey szóra sem em­
lékezik belőle. Jaj annak, akinek nincs más 
erenye, csak az, hogy modern. Nincs mulan- 
dóbb valami: a modernizmusnál.

Az iró néz és figyel. Semmiségnek látszó 
kis momentumok rögződnek be az agyába. 
Néha megpillant egy néhánysoros. szürke kis 
újsághírt hátul, a miit más észre sem vesz*, na­
pokon, heteken át hordozza magában, észre 
sem veszi, már nem tud szabadulni tőle, már 
lerakodott a tudattalanba, mint finom méreg 
s mind jobban nyomul és tör előre elváltozott, 
kiszélesedett, _ átformálódott, szét terebélyesedett 
formában. Néha már nem is látni az eredetét.
A szürke sorokhoz uj sorok jöttek, befedték a 
léai sorokat s lassan kibontakozik egy regény, 
vagy egy darab körvonal.

Az iró adja önmagát, de önmaga kerelein 
belül legyen színes és változatos, legyen sok­
oldalú és nagy skálájú — legyen fantázája.

Modernizmus helyett embereket adjon és 
élmény helyett fantáziát, És főképpen min­
dennek legyen erkölcsi alapja, érkötési tekin­
télye.

A.z igazi Írónak nincs szüksége a saját él-

larsoiy a fantáziája. Nem szorul az élményeire, 
mert kilép az utcára, vagy nem lép ki s min­
den pinánál, minden mozzanat, minden mo­
mentum, az élet minden rezzenése tele van él­
ménnyel, mely mind csak arra jó, hogy az 5
céljait szolgálja. Hogy kerete legyen a fantá­
ziája* -nk Hogy írás váljék belőle.

Az igazi iró önéletrajzot is ir TTo^vnc- 
Mikor már öreg. Mikor már nagvon-nagyon 
ordeku az emberiséget életének minden fordu­
lata cs minden másodperce.

Es — mikor már nem tud egyebet írni.
Felek,, tétére

ára 115 lei és portó
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Boris bolgár király látogatása 
Mussoliniiéi

Rómából jelentik: Boris bolgár király ma- 
giánlátogatást felt Mussolininál.

Tilulescumth a árt! áh. fel
a. vmrsói követségei

Bucuresti. Saját tud Visoinnu varsói ro­
mán követ tegnap elutazóit Buourestijaől Cap 
Murti-nba. ahol meglátogatja TUvlescvt. Ej gyes 
értesülések szerint a kormány más beosztást 
fog adni Visoianunak és a varsói román kö­
vetség vezetési'! Tilutescunat-: >/.*ánl j;ik fel.

»»«twKV r.«.—... I - „

.fi nideiffli miniszter 
^ágproiszágois

Gömbös GyuiQ miniszieiemököt
gyalogsági iábornokkó léptette 

e 6 a korméewió
Budapestről jelentik; Gömbös miniszter­

elnök a szerdai kormányzói kihallgatása során 
kérte a kormányzót, hogy mentse fel őt a hon­
védelmi tárca vezetése alól. Horthy kormányzó 
hozzájárult a kéréshez és Gömbös Gyula elő­
terjesztésére vitéz Somkuthy József altáborna­
gy o-t nevezte ki honvédelmi miniszterré. Egy­
idejűleg Gömbös Gyulát gyalogsági tábornok­
ká nevezte ki a kormányzó.

Gömbös miniszterelnök csütörtök reggel 9 
Órakor a mátyásföldi repülőtérről Münchenbe 
utazott. Kíséretében volt felesége, kezelőorvosa, 
tir Boros József tanár, Szakváry Emil alezre­
des, személyi titkár. Hain Péter detektivfőfel- 
tigyelő és Sajgó Győző dr, honvédfőtörzsorvos.

A miniszterelnök búcsúztatására sokan ki­
jöttek a repülőtérre a politikai élet előkelőségei 
közül. Ott volt Sztronyavszky Sándor, a képvi­
selőház elnöke és valamennyi Budapesten tar­
tózkodó miniszter, közöttük Somkuthy, az új 
honvédelmi miniszter.

Gömbös jókedvű volt, köszönetét mondott 
a megjelenteknek, a magyar közönségnek és a 
sajtónak a loyális magatartásért, majd moso­
lyogva ezt mondotta:

— Remélem, hogy egészségesen térek visz- 
sza. Ma éjszaka fél i-ig az iratokat intéztem el. 
majd elaludtam s azt álmodtam, hogy ismét 
egészséges vagyok.

Ezután az újságírókhoz fordulva így szólt 
a miniszterelnök:

— A választójogról nem kell annyit írni.
1 hanem megvalósítani.

trr
***** # W&t,<i $

Angol kaionaUszü-íeleséqek légvédelmi 
alakulata Smqamireban.

A Singaporeban állomásozó angol tengerész- 
tisztek és hivatalnokok feleségei az ottani ten­
gerészeti állomás parancsnokának vezetése 
alatt légvédelmi brigádot alakítottak. Az alaku­
lat központját S inga porénak egy eljövendő 
háború esetén legveszélyeztetettebb pontján 
rendezték be. Képünkön az asszony-brigád 
.tagja.: láthatók, a legmodernebb gázálarcokkal 

fölszerelve.

Nyolcvanezer halott, százharmincezer 
sebesült a spanyol polgárháborúban

A vörös csapatok a francia nagykövetet is íelövéssei
fenyegették

Párzsból jelentik: A Figaro szerint a pol­
gárháború kezdete óta a kormánycsapatok 34 
ezer halottat és 50 ezer sebesültet, a nemzetiek 
46 ezer halottat és 80 ezer sebesültet vesztettek. 
A polgárháború következében 38 ezer asszony 
maradt özvegyen és 77 ezer gyermek árván.

Ezt a veszteséglajstromot — mint a lap 
írja — hivatalos becs!és alapján állapították 
meg.

Párizsból jelentik: A madridi francia nagy­
követ, Merhette, szerdán San Sebastianból jö­
vet francia területre akart átmenni. Herbette 
gépkocsiját, melyben rajta kívül felesége és egy 
Caballeros nevű. spanyol származású, francia 
állampolgár foglalt helyet, a vörösek megállí­
tották. Caballerost gyanúsnak találták és le 
akarták szállítani. Herbe!te tiltakozott, mire a 
vörösek megfenyegetek, hogy lelövik.

— Próbálják meg. ha mernek egy francia 
■nagykövetet agyonlőni! — kiáltotta felhábo­
rodva Herbette A francia határőrök észrevet­
ték, hogy a francia nagykövet bajba került és 
közbelépésüknek köszönheti Herbette megme­
nekülését..

A malaqai anarchisták 
a bombázásokért a fegyverteleneken 

állnak bosszút.
Londonból jelentik: A Times giibraJMiri 

menekültektől vett értesüléseket közöl a Mala­
gában dúló rémuralomról. A városiban az 
anarchisták bizottsága parancsnokol. A vasár­
napi légi támadás után ez a bizottság „meg­
torlás“ címén agyonlövette az előkelő maiagai 
családok száz tagját.

0>©^h©s külügyminiszter közbelépésére a francia 
népfront lemondott a rokonszenv-nydvánifó

tüntetésről
Azonban repülőgépeket és muníciót küldenek Párizsból Madridba

Párizsból jelentik: Delbos francia külügy­
miniszter közbelépésére a francia népfront kép­
viselői lemondtak a péntekre tervezett kom­
munista rokonszenv-tüntetésről. A tüntetők a 
spanyol követség előtt- akartak hódolni a pol­
gárháborúban elesett elvtestvéreik emlékére.

A Potez repülőgépgyár két bombavető re­

pülőgépet küldött a spanyol néparcvonal szá­
mára. A Brand-féle municiógyár munkásai 
szabad óráikban ágyukat és 50 ezer gránátot 
készítenek spanyol elvtársaiknak. Párizsban ed­
dig több, mint hárommillió frankot gyűjtöttek 
a spanyol kormány részére.

Tizennyolcezer összeesküvői 
tarióziaioli le eddig az orosz 

titkos rendőrség
Moszkvában zavar áUoit be a villanyáram termelésében

Londonból jelentik: A Daily Express jelenti 
Moszkvából, hogy az elmúlt héten a GPU (álla­
mi titkos rendőrség) tizennyolcezer embert tar-

1 it as ár a minden vállalatnak és minden üzletnek 
15 százalékkal csökkentenie kell villanyfogyasz­
tását, mert ellenkező esetben megvonják tőlük

tóztatott le. A moszkvai fogházak tele vannak az áramszolgáltatást. A rendelkezéshez indoko- 
foglyokkal. A letartóztatottak között van Gallér I lást nem fűztek, de nyilván megcsappant az 
tengernagy, a balti flotta parancsnoka is. I áramtermelés.

Moszkvából jelentik: A községtanács felszó I Moszkvában 4 nap óta nincs gázszolgáltatás.

Megkezdették a szel 
munkanélküliek

es
éV Sí l
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Az összeírtak részére közmunkákban adnak foglalkozást
Bucuresti. Saját tud. Mint ismeretes, a 

kormány utasítására az illetékes hatóságok 
■szeptember 1-én megkezdették a szellemi mun­
kanélküliek összeírását. Ez az intézkedés a 
közmunka-kötelezettség bevezetésével áll kap­
csolatban. Bentoiu ül miniszter szerinti ez a 
közmunkakötelezettség arra lesz hivatva, hogy 
a szellemi munkanélküliek számát csökkentse 
és hogy a 18-—2! éves ifjúság eddig rendbontó 
tevékenységben kimerült energitöbbletét köz­
hasznú munkára fordítsák.

Az egyetemek közös megbeszélésre 
jönnek össze.

Bucuresti Saját tud A közoktatásügyi 
miniszter szeptember 17-re miniszterközi érte­
kezletet hivott össze, amelyen az egyetem 
ügyeinek vezetésével megbízott Stefanescu 
Goanga ál-miniszter fog elnökölni. Az alrni- 
niszehr elő fogja terjeszteni a rektoroknak az

u.i egyetemi fegyelmi szabályzatra vonatkozó 
rendelkezéseket.

A kormán? békekövetei Tiiulcscuhoz.
Bucuresti. Saját tud Franasovici és Dinu 

Cesirmu szerdán este Párizsba utaztak. Poli­
tikai körökben úgy tudják, hogy a közlekedés­
ügyi miniszternek és a párizsi román követnek 
különleges küldetésük van T: tu lesen nál Can 
Martinben.

Prefektusi értekezlet 
a pártőrsének feloszlatásáról.

Bucurest. Saját tud. Csütörtökön délelőtt 
megtartották azt a prefektusi értekezletet, me­
lyet az uj belügyminiszter mirigyért hivataliba 
lépésekor hivott össze A belügyminiszter uta­
sításokat adott arra nézve, hogy a rend fenn­
tartására milyen szorosabb intézkedéseket kell 
tenni. Az értekezlet aztán főképpen azokat a 
teendőket beszélte meg. hogy miképpen kell 
eljárni a pártőrségek felos? a fásáról szóló mi­
nisztertanácsi határozat \ hajtásában.

luca miniszter közölte, hogy rövidesen 
felülvizsgáló körútba indul.

pikftíi
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Megtalálták az új Dalai lámát Az angolok győztek és követséget 
állítottak fel Tibetben.

Kalkuttából jelentik: A buddhista szerzete­
sek egy évi keresés után megtalálták a két és 
fél év előtt elhalt Dalai láma utódját, vagyis 
azt a csecsemőt, aki abban a percben született, 
amikor a Dalai láma meghalt, mert a buddhista 
hit szerint a láma lelke egy újszülött gyer­
mekbe költözik, aki a halála percében született. 
A helyet, ahol ezt a csecsemőt megtalálták, a 
legnagyobb titokban tartják, s a beavatottak 
csak annyit mondanak, hogy Kelet-Ázsiában 
egy kétemeletes házban találtak rá a keresett 
csecsemőre, aki a hatalmas szerzetes rend feje 
lesz.

A klasszai Potalából (palotából) 1925 jú­
nius havában (tehát másfél évvel a láma halála 
után), indult el a tibeti szerzetesekből álló bi­
zottság, hogy a szent Káli tavának tükrében 
megpillantsák annak a csecsemőnek otthonát, 
akiből majd ha felnő, a Dalai láma. vagyis Ti­
bet uralkodója lesz.

A Dzsa Pimpocsi halála Bodzsul
országban

Ezelőtt két és fél esztendővel hozta a világ­
sajtó a hírt: meghalt a Dalai láma Tibetben. 
Csak mi írjuk úgy, hogy Tibetben, mert ők az 
országukat Bodzsul országnak nevezik, ahol 
ugyancsak nagyot néznének az emberek akkor 
is, ha valaki a Dalai lámát, keresné. Mert ez 
csak a kínai neve a főpapnak, (szó szerint pap- 
óceán), míg Tibetben Dzsa Rimpocsi a hivata­
los neve, ami kb. tanítót, királyt jelent. Mikor 
a szegény láma, a sokat szenvedett és sokszor 
menekült Tampi Csampó (A mindentudó) 63 
éves korában meghalt, mintegy másfél évig a 
klasszai nemes családok és a szerzetesek között, 
csaknem másfél éven át osztozkodtak az örök­
ségen, mert bár a Dalai lámának (a semmiféle 
lámának) nősülnie, vagyont szereznie nem sza­
bad, de egy kis hagyaték csak marad utána. 
Sőt kell is, hogy maradjon, mert ennek fontos 
szerep jut az új Dalai láma kijelölésében.

A lámmizmus tanítása értelmében ugyanis a 
Dalai láma a Szent Léleknek inkarnációja, aki 
mindig újra egy-egy emberben testesül meg. 
Ezt az embert pedig úgy keresik meg, hogy a 
Dalai láma halála után az ország Összes újszü­
lötteit felülvizsgálják s az arra valók at elviszik 
a klasszai Pot a lába. Itt a legkülönbözőbb játé­
kokat teszik elébük s e játékok közé belekeve­
rik az elhunyt Dalai láma személyes és ked­
venc használati tárgyait is. Az a gyermek már­
most, aki a legpontosabban látszik az elhúnyt- 
nak emléktárgyait felismerni, az lesz a kivá­
lasztott uralkodó. Nyomban leborulnak előtte 
az összes lámák last romok képviselői, hűséget 
iogadnak neki és trónusra ültetik. Mostantól 
kezdve a legkiválóbb nevelőket adják mellé, de 
már gyerekkorában is ő fogadja az idegen kül­
döttségeket, csak éppen egy régenstanács van 
mellette, amely helyette dönt mindaddig, amíg 

nem éri nagykorúságát. A gyerek úgy nevel­
kedik föl, hogy önmaga is meg van győződve a

igen nehéz körülmények közöt került, trónra 
Előtte ugyanis egész sor Dalai láma fiatal korá­
ban hunyt el, úgyhogy egyikre sem került a 
tulajdonképpeni uralkodás sora s ez alatt az 
interregnum alatt Kína alaposan befészkelte 
magát Tibetbe. ahol a három legfőbb városban 
külön kínai helyőrséget tartott. Aztán pedig a 
század elején az angolok kezdték ki Tibet füg­
getlenségét s az annak idején hírhedtté vált 
Younghusband-féle angol katonai akció 1903- 
ban és 1904-ben arra késztette Tamcsi Csampót, 
hogy fővárosából elmeneküljön. Előbb örgába 
futott. Mongolia akkori fővárosába, mert azt 
remélte, hogy az angolok ázsiai riválisai, az 
oroszok, majd segítségére sietnek Amikor azok 
nem mozogtak, akkor meg Pekingbe ment, 
hogy a kínai császártól kérjen védelmet. A csá­
szár viszont a fülebotjá-t sem mozgatta. Ellen­
ben az angolok, akik közben a tibeti klimatikus 
viszonyok közepette, valamint a lakosság ellen­
séges magatartása miatt nem tudtak gyökeret 
verni, békét ajánlottak a Dalai Lámának, mire 
ez csakugyan visszatért rezidenciájába. Most 
azonban megint a kínaiak vették tőle rossz­
néven, hogy kiegyezett az angolokkal és most 
ők vonultak fegyveresen a fővárosba. Erre az­
tán szegény Dalai láma angol védnökség alá, a 
Körösi, Csorna Sándor élettörténetéből ismert 
Dardzsilingba menekült. Az angolok itt az in­
diai fejedelmeket megillető tisztelettel fogadták 
és látták el öszentségét, de éppen ez volt most 
megint a baj, mert t amcsi Gsampo véleménve 
szerint őt az ő isteni rangjának megfelelő meg­
különböztetett tiszteletű bánásmód illette volna 
ni eg.

A Dalai láma beengedte az angolokat 
Lhasszába és erre aztán 1914 július 3-án, köz­
vetlenül a világháború kitörése előtt Tibet 
Kína és Anglia között megegyezés jött létre az 
érdekszférák elhatárolására, amely megegye­
zésnek a szövegét azonban mind a három szer­
ződő fél titokban tartotta a többi hatalom előtt 
Tény az, hogy az angolok engedélyt kaptak a 
Dalai lámától arra, hogy Lhassza közelében 
megerősített követség! épületet emelhessenek 
A Dalai.lámának ezt az előzékeny magatartá­
sát viszont annak köszönhették, hogy a Dalai 
láma dardzsilingi tartózkodása idején különö­
sen közel került hozzá az egyik híve, Csarong 
láma, aki azonban annyira ügyesnek és 
megbízhatónak bizonyult, hogy a „mindent­
udó“ Dalai láma őt tette meg régensévé, vagyis 
miniszterelnökévé. Csarong pedig határozottan 
angolbarát politikát folytatott, amire talán meg 
is volt, minden oka.

Ebből viszont mindenfajta belpolitikai ne­
hézségei támadnak a Dalai lámának. Saját 
népe kezdett ellene lázadozni, amikor azt látta, 
hogy az angolok mennyire befészkelik magu­
kat az eddig minden idegen elől féltékenyen el­
zárt Tibetbe. A lázongás mind konkretebb for­
mákat kezdett, ölteni, úgyhogy végül a „min­
dentudó“ Dalai lámának is füléhez jutott S 
miután ő már eléggé kikóstolta a száműzetés 
kenyerét s nem akart mégegyszer menekülésre 
kényszerülni: inkább elbocsátotta hűséges mi- 
nisztere!nőkét. Csarongot, aki ezzel nem is járt 
rosszul, mert az elbocsátás hivatalos ürügye az 
volt, hogy mint Tibet ügyvivője megy el In­
diába, az ottani angol vicekirály udvarához. A 
Dalai láma viszont, most már a saját unoka- 
öccsét nevezte ki miniszterelnökké és genera- 
lisszimusszá, amely utóbbi címet persze nem 
kell túlkomolyan venni, mert a körülbelül két­
millió négyzetkilométer nagyságú birodalom­
nak összesen csak 4600 főből álló hadserege 
van.

maga Istenhez hasonló voltáról s eszerint él és 
cselekszik állandóan.

Van nagyobb pap is Tibetben 
a Dalai lámánál.

Ne gondoljuk azonban, hogy a Dalai lama 
a legfőbb tekintély, mert a rangban legfelül 
dllo lama szerepét. Tibetben vagy a Pancsen 
lama, vagy a Tasi láma látja el (aszerint, hogy 
az ortodox vagy a neológok vannak-e felül), de 
ezeknek nem szabad semmiféle világi dolgok­
kal orodmók s tisztán a hitbéli és vallási kér­
dések tartoznak az ő döntésük alá. Az állam- 
ügyeket viszont a Dalai láma látja el, tehát ö a 
császár Aki viszont maga szintén nem igen 
szerepelhet, a nyilvánosság előtt, hanem he- 
íyette egy régens látja el a reprezentációs fel­
adatokat, ahogy az Keleten egyébként évezre- 
dek óta így volt mindenütt szokásban, pl. a tö­
rököknél, ahol a nagyvezér volt a szultán földi 
képviselője, vagy a japánoknál, ahol a múlt
(miMdótf S0°Un képviselte a néP felé, a lenről

az annolok meg­élőét ®k 8 dalai lámák

Az elhunyt Dalai láma, a „mindenttudó“,

Így aztán, amikor a kínai forradalom 
J9i2-ben kitört s a kínaiaknak a legkisebb 
gondjuk is nagyobb volt annál, vájjon ki a ti­
beti főláma. Tampo Gsampo is visszatért.

Berzsenyi Dániel
ismeretien verstöredéhére bukkantak

Hogyan lett a budapesti rendőrség irodaiomkutaió?

Irta: Pr Gergely Púi,
Budapest. Saját tud. Ez év tavaszán érde­

ke lelettel kopogtatott be a Tud. Akadémia tu­
dós főtitkárának ajtajún egy szerény, kapos­
vári irodalombarát: dr Merényi Oszkár, a Ber­
zsenyi Irodalmi Társaság főtitkára. Gondosan 
csomagolt, bőrkötéses kis Horatius-kötettel hóna 
alatt, izguló, kíváncsi hangulatban fölutazott a 
zajos, forgalmas Akadémia-utcai Magyar Oiym- 
pusra es Arany .Ionos utódát (érdekes véletlen 
folytan egyszemélyben életrajzíróját is). Vor- 
novich Géza főtitkárt kereste azzal. ho°-y is­
meretlen Berzsenyi-verseket hozott. A bizalmat- 
an togadtatás csak egy röpke pillanatig w- 

tott. mert amint szétnyitotta a kopott öreg Dó­
rahúst. es belső tábláján halovány. szálas he­
tükkel rótt versre mutatott: mindnyájunk nőit 
aki csak egyszer is láttuk Berzsenyi' k-vo irá-
fj’, ..»tegt6,enn* váiL hogy tényleg a n.u’v 
odakoltonk. Dunántúl ostoros szavú v
magyarjának eddig i.-meretlen sora:! mriiul; 
kezünk közt Megfejtésnek kell neveznünk azt 
a modern tudomány nyomoz isi e,zközuu ■ 
történt leo vasast, melyet mindjárt imiértetek, 
re megnilitem előbb, hogy n derék Merényi 
tanár fölfedezett más ismeretlen, de evuabb 
Olvasható el nem fakult kéziratokat i> áruik, t 
■nőst az Akadémia jelentős anyagi tnmoga á*á- 
Vd a kaposvári Berzsenyi Tár<a<áv ad !<■ 
riagy költő halálának évszázados forda' 'da m 
lekere^ Berz-eny, összes költeményének buti. 

u J ’ te J< 's kiadása függeléke gyanánt,
A müveit magyar közönség bizonyára . r- 

deklodessel olvassa, mily körül,,,, „yí-m a 
műszaki es vegyi tudomány együttes kuikrá- 
zasaval s va óságos detektln-rnunkáva/ Keliell 
az akadémiát kutatóknak" megfejten,ök a mm

Berzsenyi eddig föl nem fedezett, sőt a bőr­
kötésen olvashatatlanná halványult verset. A 
címet s egy-két szót még úgy a hogy elolvashat­
tuk a különleges vegyi behatás elölt is. a vers- 
töredék címe: Az ifjúsághoz. Mikor Horváth 
anos, meg Császár egyet, tanárok sem boldo- 

gull'iK a versszakkal, akkor átírt a főt11 kár 
eredet, öt-let!j a budapesti államrerulőrscgi fő- 

hitűt.myfioz, /*erencz-y Piborhoz engedje ino-r
a bűnügyi nyomozók irodája na k es iaborató-riumunak, hogy ez! a könyvit'i lilát vegy;.cgelőhívjak • vagyis a bőrbe me lyen be.-zivt-doh tintát olvashatóvá tegyek. X főkapitánymindjárt ; izzóit telefonon a szí; m-zedos , \k».-d érni ára: s'Zívesen elrendeli a .,nyomoz i ■(",csak küldj! ik á: a köny ve: Így v itliik M u'vüv -vei egyG!t a l'i’ilelt kí'nyvec.-kr't a derekav. t

VT'’/ i /! /, , . ,-y
,;l>i haj s az órrgség.

! '*<•',! I, tit.r.-m, hihysé,
\ Útija /Cl gyorson s követi béna
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Az Íi5Cjái"iibk(ii...io intézet jeianlése szerbit a 

várható idajiuás; í>3ti ieyárautlafc Néhány lie 
talajuiöini -itia. a hcmiiieklet tovább emel-

Se.ük

Zürichi zárlat. Párizs 20.50. London 15.44 fél. 
Nowyovk 30(5 háromnegyed. Brüsszel 51 75, Miiá 
n.> 2*. 18. Amszterd-am 208.33 háromnegyed, Berlin 
l'hl.37 fél. Becs — schilling 56.00, Prága 12.67 fél, 
Varsó 57.71), Belgrad 700.

J-i király elismerése TiiIliescunak,
Piiciire.su. Saját tud. A király táviratot küldött 
kap,Marimba T/tulescunak, amelyben meg­
köszöni neki azokat a szolgálatokat, amelyeket 
kütmgyminisztersége alatt teljesített.

Eden beteg, Londonból jelentik: Eden an­
gol külügyminiszter betegsége komolyabb tér 
mészetü és így a mai miniszterközi értekezleten 
nem vehetett részt.

A CFR vezéritiazKbióia Macovei Ion
leit. Bucu vés ti. Saját tud. Cézár Mereuta 
CFR vezérigazgató, miután szeptember 1-én 
betöltötte 35 éves szolgálati idejét, szeptember 
2-án beadta lemondását és helyébe Ion Macovei 
mérnök vezéríelügyeiőt és helyettes vezérigaz- 
gaitót, nevezték ki a CFR élére.

Meghalt gróf Wass Bála a Muzaum Egylet 
elnöke A magyarságnak ismét súlyos gyasza 
van: Zaul de Campiei-i birtokán kedden reggel 
halva találták ágyában gróf Wass Bélát. A S3 
éves főur hétfőn este még jókedvűen vacsorázott. 
Az orvosi megállapítás szerint aggkori elgyen­
gülés és ezzel kapcsolatos szivgyöngeség volt a 
halál oka. Szentegyed1,i és ez egei Wass Béla gróf 
1852 január 13-án született. Családja egyike a 
legrégibb transsylvániai főúri családoknak, ere­
dete egészen a XIII. századig nyúlik vissza. 
1744-ben egy Miklós nevű ős kapta meg a grófi 
rangot. A Wass-család ettől kezdve nagy szere­
pet játszott, különösen a XVII. és XVIII. század­
ban, Transsylvania történelmében. Az elhunyt 
Wass Béla gróf Somesmegye nyugalmazott fő­
ispánja, a széki református egyházmegyének 
harminc éven át főgondnoka, országgyűlési kép­
viselő, az Erdélyi Bank elnöke, majd alel.nökc, 
a Szamos völgyi Vasút elnöke és 1925 február 21 
óta, tehát több mint tizenegy éve a Muzeum 
Egyesület elnöke volt. Páratlan intelligenciájával, 
széles látókörével, nagy tudásával, soha nem 
lankadó áldozatkészségével és ügybuzgalmával 
elévülhetetlen érdemeket szerzett" mindazoknál 
a közületeknél, ahol tisztséget töltött be. Rokon­
szenves egyéniségével, közvetlen modorával, le­
kötelezőén . szívélyes magatartásával szó mos 
őszinte barátot és lelkes hívet szerzett magának 
Halálával a transsylvániai magyarság hasznos, 
nagyértékü, köztiszteletben álló és jellegzetes 
alakja távozott az élők sorából. Holttestét Cl újra 
szállították s a köztemető halottasházából csü 
törtökön délután helyezték örök nyugalomra a 
családi sírboltba.

í A FÖTISZTELENDŐ PAPSÁG, EGYESÜLE­
TEK ÉS INTÉSETEK FIGYELMÉBE!

Ha Clujon megfordul, ne mulassza el a

tíonaventura 
keyytá rgy iizl etet

Sir. G. Neculescu 3. (Barátok temploma 
mellett)

felkeresni, ahol az „Uj Lapokéban hirdetett 
könyvek (Szent István Társulat, Korda. Má 
ria Kongregáció, stb. kiadványok) megte 

kinthetők és beszerezhetők. 
Ugyanott bármilyen egyházi ruhák, lobogók 

készítését és javítását is eszközük.

Metibalt Tersztyánszky Sándor. Bra-
sovban hosszú szenvedés után, 59 éves korá­
ban meghalt nádas! Tersztyánszky Sándor, a 
brasovi katolikus főgimnázium nyugalmazott 
tanára. Az elhunyt a katolikus társadalom 
egyik népszerű egyénisége volt. A megboldo­
gult földi maradványait a szentferencrendi 
templomban ravatalozták fel, innen Ciuc- 
Sumuleura szállították, ahol szerdán nagy 
részvét mellett temették el.

Külön olasz városrészt építenek Addis-Abe-
baban. Rómából jelentik: Az etióp kormányzó­
ság műszaki bizottsága elkészítette Addisz-Abe­
ba újjáépítésének tervét. A központban lesz az 
uj olasz város, ahol az összes katonai és polgári 
hatóságok elhelyezést nyernek. Ezt teljesen el­
különítik a ben szil Lőtt negyedtől, amelyet szin­
tén újjáépítenek. A háború alatt szétszóró lőtt 
leprátokat, összegyűjtik és egy elkü’önitett falu­
ban telepítik le.

Eduard király vízbe esett, Athénből
jelentik: Szerdán este Eduárd király Arbidsa 
közeiéiben egy evezős csónakba szállott, amikor 
egy motoroscsónak száguldott el mellette. A 
király csónakja felfordult és Edudrd beleesett 
a tengerbe A motoroscsónak utasai észrevet­
ték. mi történt, visszafordultak és kimentették 
a krályt. — Becsből jelenük: A Neue Freie 
Presse szerint Edudrd király hazafelé utaztá- 
ban megszakítja utazását Bécsiben.

Elindult két oceánrepülö Newyorkbó! Lon­
donba. Newvorkból jelentik: Pick Merül ameri­
kai repülő és Harry Richman amerikai énekes, 
középeurópai idő szerint este fél 10 órakor el­
indult Newvorkból Európa felé. A pilóta s kísé­
rője eg v fed el es gépén közvetlenül Londonba 
igyekszik.

A Gazdasági Envlet eladja eqyik ér­
tékes clufi házát. Clujró! jelentik: Szer­
dán rendkívüli közgyűlést tartott országré­
szünk Gazdasági Egylete A közgyűlést Szász 
Pál elnök nyitotta meg. A tárgysorozaton ez­
után két pont szerepelt. A közgyűlés felhatal­
mazta az egyesület vezetőségét arra. hogy adja 
el a Strada Iuííu Man run levő s az egyesület 
tulajdonában levő házat. Második pontként 
került sor egy harmadik alelnök megválasztá­
sára, amire azért volt szükség, mert az EGE 
különös súlyt óhajt helyezni a székelyek gazda-! 
sági megszervezésére s ennek a munkáinak 
közvetlen irányítására van szükség. A közgyű­
lés Mdriaffy Lajost választotta meg alelnökinek.

A lejtőre jutott híres pesti nabob. A háború 
előtt különös ízlésű fogatával, gyönyörű lovai­
val, mindennapos feltűnést keltett a pesti utcán 
lovag Freystädter Jenő, aki a vicclapoknak 
is állandó témája volt, óriási ka.mpós orra miatt.
A dúsgazdag ember vagyona elúszott, a kártyán, 
lóversenyen, tivornyákon. Most Lovag Freystad 
tér Jenő kétrendbeli csalás bűntettével vádoltan 
került hétfőn a törvényszék elé. A valamikor 
dúsgazdag földbirtokos, verseny istállóiul a jdono» 
lovagot Tauber Vilmos mérnök jelentette fel 
azon a címen, hogy 3000 pengő ellenében állást 
ígért neki, de sem állást nem kapott, sem a pén­
zét nőm tudta visszaszerezni. Freystädter viszőri­
vé da t emelt. Tauber elten azzal a megoknliíssa1. 
hogy a mérnök a 3000 pengőt kölcsön adta neki.
8 százalékos kamatra és ezenfelül még azt- is 
kikötötte hogy állást, knpion. Az ügyészség a 
viszonvádat átvette s így a lovaggal egvütt 
Tauber is a vádlottak padjára került. A másik 
családi vádat azért emelték Freystad tér ellen 
mert Takács Kálmán urasáéi inasnak állást 
'gért, tőle 1500 pengő óvadékot vett, fel és sem az 
ígéretét, nem teljesítette, sem pedig az 1500 pen­
gőt nem fizette vissza. A törvényszék hétfőn a 
vádlott és a sértettek kihallgatása után he!vf 
adott a bizonyitáskiegészitési indítványoknak és 
a tárgyalást elnapolta.

Előlizetögytijtés fenyegetésekkel, Brasov. Sa 
jál tud. A napokban két biztos fellépésű, jól öl­
tözött férfi járta végig a különböző vállalatokat 
és mint az egészségügyi minisztérium kiadásá­
ban megjelenő „Revista Sánátátü“, egészségügyi 
folyóirat szerkesztői mutatkoztak be. A „szer­
kesztő urak“ aktatáskájukból előfizetési ivet. 
nyugtakönyvet vettek elő és némi rábeszélés után 
különböző 500 leitől 2 ezer lelj Lg terjedő előfize­
tési összegeket szedtek fel a kereskedőktől és a 
vállalatoktól. Ahol nem álltak mmgyárt kötél­
nek, célzásokat tettek, hogy amennyiben tovább 
is vonakodnának lefizetni az előfizetési dijat, 
úgy a helyi betegsegélyző utján utáha néznek 
a vállalat ügyeinek és ez esetben sokkal többe 
fog kerülni, mintha most lefizetnék azt a pár leit 
Erre a figyelmeztetésre a kisebbségi kereskedők, 
vállalatok — mert csak ezeket keresték fel — 
lefizették a dijat. Az előfizető gyűjtőkkel kap­
csolatban a brasovi betegsegélyző igazgatója 
Enescu kijelentette, hogy senkinek sincs enge­
délye a minisztérium részérő! előfizetés gyűjtés­
re és ez utón arra kéri a közönséget, ha valaki 
jelentkezik előfizetésért és a betegsegélyző! „nyo­
mást“, mint előfizetési érvet hozza fed, rögtön 
adják át a rendőrségnek.

Ügyelem Z
Soha nem hallott olcsó áron sze­
rezhetők be a neves rádiószónok

léik Tikomét
összes legkiválóbb művei.

Mélyen leszállított árak! Ritka alkalom 1
Prédikáció» könyvek *

Krisztus király 340 h. csak 240 lei
Tízparancsolat I. 340 n „ 240 ,
Tízparancsolat II. 340 n » 240 „
Hiszek egy Istenben 
Hiszek Jézus Krisz­

340 - » 240 „

tusban 340 * 240 „
Hiszek az egyházban
A szenvedő és győze­

340 ” * 240 „

delmes Krisztus 340 » - 240 *
Vidéki megrendeléseknél 

plus 15 lei portó
Részletíizetést kedvezmény.

Megrendelhető:
Kapható könyvosztályunknál

Gastein 500-lk évfordulója. A hires osztrák 
fürdőhely, Gastein most ünnepelte fennállásának 
500-i:k évfordulóját. Első előkelő vendége III. 
Frigyes császár volt, aki ott gyógyult meg 
1436-ban és proklamálta a fürdő vizének gyógyító 
hatását. 1562-ben Paracelsus kémiailag analizálta 
Gastein vizeit. 1591-ben Straubingen Keit meg­
építette az első gasteini szállodát s a Straubin­
gen család azóta is vezető szállodás dinasztiája 
Gasteinnak. Bismarck 1865-ben a Straubingen 
szállodában irta alá az Ausztriával kötött „ga­
st ein i békét“. Ugyancsak Gasteinben pecsételte 
meg a vaekancelLár és Andrássy Gyula gróf a 
Németország és Ausztira-Magyarország közti szö- 
vetségkötéfíjR 1879-ben, Ferenc József két nyarat 
töltött Gasteinban, ahol I. Vilmos némát császár 
is többször üdült. A háború nem ártott Gastein- 
najG ahol ez idő szerint is a világ sok pj'itikal, 
művészeti és pénzügyi híressége nyaral.

Mert ismétlődött a földrengés a Bánat­
ban. Timisoara. Saját tud. Jelentettük, 
hogy kedden délelőtt földrengést észleltek Ti­
ni isoarán. A földrengés szerdán hajnalban 
négy és öt óra között megismétlődött, sőt már 
kedden délután is. Sfoöcu Miklós mehelakül- 
városi rendőrkomis zárnak Sanmiihail-rom a •: 
községben háza van és kedden délután a köz­
ségben tartózkodott. Előadása szerint a dél­
utáni földrengés oly erős volt. hogy Brinzei 
János. Cocoti Luca és Jtirma Petra gazdálko­
dók házain bedőltek a kémények. A község­
háza mennyezetéről lezuhant ’ a vakolat. Egy 
Gusi nevű kereskedő tavasszal épített házának 
mind a négy fala pedig megrepedi.

Titkos rendszerű torpedó naszádok... London­
ból jelentik: A tengernagyi hivatal elhatározta, 
a legújabb titkos rendszerű motoros torpedó na­
szádok tömeges gyártását, amelyek első mintá­
járól, a hires „M. T. B. l“-rőt Vili Eduárd ki­
rály a sphheadi hadigyakorlatokat szemlélte. A 
13 méter hosszú naszád 1509 lóerős motorával 50 
km es óránkénti sebességet érhet el, fegyverzete 

hüvelykes torpedók, vízben robbanó bombák 
és többcsövű gépfegyverekből áll. amelyek a ha­
téi elmet esehb fegyverek a repülőgépek ellen. A 
naszád csekély térfogatánál és szédítő gyorsasA- 
2 mái fogva majdnem semmi célpontot nem 
nyújt, az ellenséges légi haderőnek, építési k.V'- 
sége darabonként 23 OOfi font

Nvoltivanezer macivá* él Francia- 
orszáfiban. Parisból jelentik: Egész Fran­
ciaországban 1901-ben 1940 magyart számoltak 
meg, 1921-ben azonban már mindössze csak 
630-at. Két évvel később magában Párizsban 
már 10000 magyar dolgozik, a huszas évek 
vége felé pedig már 40.000-nél több. Hozzávető­
legesen ma 80.000 magyar élhet Franciaország­
ban.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A camini (u. p. Carol) római katolikus 

iskolaszék az 1936—37. tanévre ideiglenes ta­
nítói állásra pályázatot hirdet.

Fizetése az egész tanévre 15.000 (tizenöt­
ezer) lei.

Kötelessége az iskolaszék által rábízandó 
osztályok vezetése.

. Csak német képesítéssel bíró tanítók vagy 
tanítónők pályázhatnak, akiknek román nyelv­
vizsgájuk is van.

Pályázati határidő szeptember 12. Az állás 
szeptember 15-én elfoglalandó.

Római katolikus iskolaszék.
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Tűz a cséplésnéL Timisoara. Saját tud. Jecia- 
Maré községben. B o 6 c h József gzadálkodó ud 
varán («éplés közben tűz kerekedett. Három szé­
rűnkért és egy épület esett áldozatul a tűznek, 
amely a nagy szélre való tekintettel, igen veszé­
lyes lehetett volna. A kár mintegy félmillió.

Merre meuv haza az anno] király? 
Bucuresti. Saját ud A IJiminenta azon szófiai
jelentés közlése után, mely szerint az angol 
király ytichtjával ma Konstantínápolyba érke­
zik, a következőket Írja: Jóiért esti It Konstanti- 
7-tolyi angol körökben azt állítják, hogy az 
Angol király nem ugyanazon az utón fog visz- 
rzatérni hazájába, amelyen jött, hanem száraz- 
földön. Egyik értesülés szerint Constantáig ha­
józ :k s innen Románián keresztül utazik haza 
vasúton, a másik verzió szerint az angol király 
Konstantinápolyban ül fel az Orient expressre 
y igy Szófián és Jugoszlávián keresztül tér 
vissza.

Halálozások. Valea lui Mi-halon kedden reg 
gél 8 órakor meghalt az Eriül mellék egyik leg 
ismertebb családjának a Lov.-tss-családnak leg­
idősebb tagja Lovass Dániel földbirtokos 61-ik 
évében. Jelentős szerepet vitt a közgazdasági 
életben és alapitó tagja volt az ottani banknak. 
Egészségét mélyen aláásták a bankkal kapcso­
latos konverzió egyezségei, amelyek reá nézve 
kedvezőtlenül végződtek. Tiz hónapig beteges­
kedett máj- és szívbajával. Csütörtökön délután 
temették el az egész Eriül mellék magyarságá­
nak földbirtokos osztályának őszinte részvéte 
mellett. Gyászolják: felesége szül. Rimái Erzsé­
bet, gyermekei Károly, Teréz és Dániel, testvérei 
Özv. Fráter Gáspárné, özv. Nagy Imréné, Gödény 
Lászióné, továbbá Lovass Zsuzsika, Imre és Irén, 
és kiterjedt rokonság.

A Banatban Cenen meghalt brinjei és cse- 
nyei Vuchetich Alajos földbirtokos 87 éves 
korában. Az elhunyttal a régi megyei életnek 
egyik utolsó tagja szállt a sírba. Vuchetich Ala­
jos tanulmányainak befejezése után a közigaz­
gatási pályára lépett, s-zolgabiró volt, majd átvet­
te birtoka kezelését, amelynek ügyeit a háború 
kitöréséig személyesen intézte. Azután cenei kú­
riájába vonult és csendben ott töltötte hátralevő 
éveit. A múlt évben meghalt egyetlen fia, ami az 
öreg urat teljesen lesújtotta, mert most már 
egyetlen közeli rokona sem maradt. Holttestét a 
cenei családi sírboltban helyezték örök nyuga­
lomra.

Clujon, kedden éjjel 1 órakor, ágyában olva­
sás közben, szivszélhüdés következtében meg­
halt C r e n i a n Aurél ezredes, 64 éves korában. 
Halálát felesége és három leánya siratja, akik­
kel együtt érez a magyar kisebbségi társadalom 
is. Crenian ezredes, mint a cluji 21-ik honvéd 
gyalogezred századosa vonult a harctérre. Hadi­
fogságba esett s onnan a háború befejezése után, 
nagy viszontagságok között került haza. Az Ave- 
rescu-kormány Cluj rendőrségének prefektusá­
vá nevezte ki a magyarokkal és németekkel kö­
tött egyezmény alapján, mert Crenian egyénisége 
mindenki előtt tisztelt s megbecsült volt. Azután 
Timisoara rendőrprefektusa lett, majd egy kor­
mányváltozás Lugojra helyezte, ahol rövidesen 
nyugalomba_ vonult s visszatért családjához 
Hujra. Csütörtökön temették el az egész város 
osztatlan részvéte mellett, mert senki sem csaló­
dott, benne, a becsületes, mindenkor korrekt ur 
mintaképe volt

Menőit a órán át. öt nyermeket. Bucii­
én. Saját tud. Constantából jelentik: I. G- 
Dúca község határában a lövőtéren játszadozó 
gyerekek találtak egy lövedéket, -amelyet do- 
balm kezdtek. A lövedék felrobbant és öt gyer­
meket megölt. -négyet pedig megsebesített’. A 
kis holttesteket kiterítették a templomban, a 
sebesülteket pedig a canst anted kórházba szál­
lították.

Megjelent a Kepes Krónika legújabb száma.
A Központ1 bajtóvállaJat kiadásában megjelenő 
„Képes Krónika“ szépirodalmi, művészeti és ta-. 
s-adalmi folyóirat most megjelenő legújabb ket­
tős példányának főbb tartalma: Iiias AntnHni 
bevezető cikk „XI. Ince és Buda“ címmel. Érde­
kes elbeszélések es írások még: Nagy Miklóstól: 
^ieanrbl?bM^thiényi Györgytől: A melledző. 
Íl'iyavreCá ° -: Egervár ostroma, Harsány! Gró­
fétól Verőn nem, Márkus Páltól: Da.mkó Józs.-f, 

vf?apa, SZl0brának alkotója, Ka rod a Mik-’ 
nxh, M®ßna-k szerzett menyasszony, Dén-e-s Gi­

zellától: Fürdői level (re-gényfolytatás), Szigethv 
Endrétől: Utaz as Budapest körül, s. Csengery
X^varQNnfI,mx™a ,mpsél címmel. Versek: Vályi 
vp/J H ff*6 ’ VJ?.rságh Jánostól, Zoltán Vilmos 
Sánd« t’aer' 1,snti LiviátóL Endrédy Zoltán 
Hm,n^ nKWne 1oth Lenkétől. Liszt Ferenc 
rehquiAi Bari a gyermekek városa, Mit szól hoz- 
™’.Du.a : Színház-Film-Rádió. Kézimunka, Gyer- 
^á^naM-íeV;et^ei’ceik> Körutazás Könvvor- 
vnlnv ,Uk0d:vel° ezinPa-d, Keresztrejtvény ro­
vatok teszik meg változatossá a keresztény ma-
\yarÁnoZ°?*^ kedvenc lapját, a Képes Krónikát, 
hivatni I’jrÓnika megrendelhető lapunk kknió-
mluM 0UtJan’ Ti a péns előzetes beküldése 
mellett egynegyed évre 100 lei. M'évf. jso lei 
egész évre 350 lei Móv mi, . '• ‘Ud 1 ClRlC, (> t rí f-rf 0 7un

.igazán kedves folyóiratot. -

Exotikus pénznemek. Az európaiak általában 
kétféle pénznemet ismernek. Az érc- és a papír­
pénzt. Van azonban a v:1 ágnak sok helye még, 
ahol a legkülönösebb pénznemek vannak forga­
lomban. Rómeóban például van egy fejvadász 
néptörzs, amely koponyapénzeket hasznai. Náluk 
a pénzegység a szépen preparált emberi koponya 
A Karolina-szigeteken fekvő Yab ban még min­
dig kőpénz van forgalomban. Vannak galambto- 
jásnagyságu és a legnagyobb értéket jelző ma- 
lomkőnagyságu kőpénzek A yabi benszü-öU, ha 
a legközelebbi községben bevásárolni akar, akkor 
a pénzt maga előtt görgeti az uton, vagy pedig 
rúdra akasztva viszi a vállán. Afrikában még 
nemrégen érvényben volt a gyön?vpénz. Ugyan­
csak Afrikában még ma is forgalomban van 
egyes vad törzseik között a kagylópénz. A sziá­
miaknál is használják pénzegységnek a kagy­
lót, amelyet a sziá imkereskedők derekukon, zsi 
nórra fiiave hordanak. Uj Guineában is forga­
lomban van egy rendkívül különös pénzfajta. Az 
újguineai benszülöttek számára ezt a pénzegy­
séget, ami nálunk a fillér, a kutyafog képviseli. 
A vaddisznó agyara pedig körülbelül olyan ér- 
téke-gység, mint nálunk a lei. A melanéziai szi­
getcsoportokon madártól lakat használnak fizetési 
eszközül:, továbbá kagylót, gyöngyöt, fogat. A 
tibetieknél a teát tég.Iafonmába préselik és ezzel 
fizetnek. Abesszínia, néhány legcivilizáltabb tör­
zsénél a kősó ru df or inában még ma is pénzt kép­
visel és a szudáni minden huzódozás nélkül el­
fogad pénz fejében egy darab gyapotot. Egy 
európai Guineában szivarért vagy cigarettáért 
kényelmesen vásárolhat. Guineában egyébként 
a préselt dohány j® általános forgalomban lévő 
fizetési eszköz.

* Influenza, spanyoljárvány, torokgyulladás 
az orr és garat elnyálkásodása, a mandoták 
megbetegedése, valamint izületi bajok vagy tü- 
dőcsucshurut esetén gondoskodjék arról, hogy 
gyomra és belei a természetes „Ferenc József" 
kese-rűviz használata által gyakran és alaposan 
kitisztittassanak. Az orvosok ajánlják.

sporthírek
Vasárnapi futballmérkőzések. A Nem­

zeti Bajnokság küzdelmei során vasárnap 
teljes forduló kerül lebonyolításra. A Victoria 
Clujon a bucuresti Juventussal méri össze ere­
jét, míg az Universitäten Oradeán a CAO-vai 
játszik. A vasárnapi forduló részletes program­
ja a következő: Bucurestiiben: Venus—Crisana 
IJnirea Tricolor—AMEFA. Aradon: Gloria-^ 
Ripensia. Timiisoaran: Chinezul—CFR. Ora­
deán: G A 0—U ní ver sits tea. Clujon Victoria— 
Juventus.

BTEä

F. W. Foerster

100.000 lei Plattkónak — ha a Venus 
metinyeri a bajnoksáqot. Bucurestiből
jelentik: A Venus vezetősége PMtkó Ferenc­
nek, az egyesület új edzőjének 100 ezer kies 
jutalmat helyezett kilátásba arra az esetre, ha1 
a fővárosi csapat megnyeri az 1936—37* évi 
bajnokságot.

Vasárnap iátszák a Középeurópa 
Kupa döntőjét. Drágából jelentik: A Kö­
zépeurópa Kupa döntőjének első mérkőzését 
vasárnap játszá'k Becsben az Austria és Sparta 
csapatai. A mérkőzést az olasz Soarpi vezeti. A 
második döntő mérkőzés a jövő vasárnap Prá­
gában lesz és ennek vezetője az olasz Barlassi- 
na lesz.

Forditolfo: Schütz Antal

Ara 116 Eeü és portó

Hitelesítették Towns qátfutó viláo- 
rekordját. Oslói jelentés szerint, az ame- 
rikai gát futóién ómén: Forrest Towns 137- 
mp-es 110 m-es világrekordját hitelesíteni fog­
ják, mert a tüneményes időt tökéletes szék 
csendben és anélkül, hogy egy gátat is érintett 
volna, érte el.

Kapható könyvoapályunknál

Maximális árak. Timisoara. Saját tud. A pé- 
kc\k a kenyér maximális árának felemelését 
kérték. A városi időközi bizottság a jelenlegi ár 
fenntartása mellett döntött, azzal, hogy a gabo­
naárak nem drágultak tiz százalékkal Timi?oa- 
rán jelenleg csak a fekete kenyér ára van maxi­
málva, mégpedig 7 leire (a 6-os liszté 6.50 Leire), 
ez az ár tehát megmarad. A hentesek és mészá­
rosok a húsárak felemelését kérték azzal, hogy 
az átlatárak emelkedtek. A város pontos infor­
mációsát szerez be és az ármaximáló bizottsá­
got összehívta.

A kerékpár-viláribajnoksáq első nap­
jának eredményei. Mint ismei'etes, a ke-
rék világbajnokságokat Zürichben rendezik 
meg. Az 1000 m-es repülóverse-ny végeredmé­
nyei a következők: Amatőr világbajnok Vliet 
(holland). 2. Georget (francia), 3. Colteird (bel­
ga). A magyar Orczán a középfutamban ki­
esett. Profi világbajnok Scheren,s (belga, ötöd­
ször), 2 Gerard in (francia), 3. Richter" (német).

Szombaton érkeznek Oradeára a kerékpár
versenyzők. Vatra-Döméiről jelentik: A Roma. 
nia körüli kerékpáros-verseny mezőnye csütör­
tökön reggel 8 órakor indult el Vatra-Dorneiríí 
és Bistritan, Bejen és Apahidan keresztül dél. 
után 5 órakor érkeztek meg Clujra. A versenv- 
zők pénteken Clujon fognak p'ihenni, majd 
szombaton reggel 8 órakor elindulnak a hato­
dik szakasz végcélja: Oradea felé.

; /Dem

Többet ésszel, mint erővel!
ífyo<fvfkinhSfang°1 Sépkocsi-lxztositó társaság állította fői ezt a fúr •
az e~,\ik leg forgalmasabb országút mentén ahba»< '/'inii.v.'o
üzleteket kötni meri hí™,, a.... d 3,,dV d reményben, hojrv isv künn

autóbuszt
üzleteket kötni, mert bizonyára VkadlS dyaa ,h?gy, *■>’ könnyebben tud
kan járóknál, vagy lejtős utaknál jut eszükbe éictükefé’ alvlknek csajt a veszedelmes

Járt kéznél vínabiztosUóíá^rUV6tokl b,2l08Ítani* ^ ^d*

11

! ]

^LL»m-U ílGlt i- (
imvzm

\ \



►er 4.

ad a#, 
iolák 
y to-
hogy
zsef*
icsan

,V. évf., 200. sz. — Péntek, 1936. szeptember 4. Magyar Lapok 9

A GYERMEK «OVATVBZBTÖS
CSŰRÖS EMILIA

:k
em-
map
oria
ere-

l-val
'am-
ana.
ia—
Kra­
k­

aus
iből
anc-
eies

ha
évi

ipa
Kő- 
ését 
irta 
.. A 
*rá- 
ssd-

án-
ne-
13.7
og-
séL
tett

in­
té­
zik
né-
!iet
>el-
ki-
)d-
5t)-
3 ár 
ná- 
őr­
ről
lé!-;
ív-
1J(Í
to-

ERDEI OLIMPIA
Tudom én, hogy hire lesz majd 
ennek hét határban 
állat-olimpia volt a 
„Kilenchegy“ aljában.

Százméteres síkfutásra 
a nyúlok felálltak, 
a róka vezényszavára 
gyorsan nekivágtak!

Tapsltüles Berci lett a 
százméteres bajnok, 
tapsoltak is neki medvék, 
szarkák, özek, majmok!

Távugrást a tigris nyerte, 
magasugrást kecske, 
bogárfogásban első lett 
egy fekete fecske.

Futballmeccs Is volt a réten 
s a közeli tóba1 
halak, békák készültek már 
a vizipolóra.

„Hajrá, medvékl Tempó, rókák!“ 
visszhangzott a tájék, 
szarkák, varjak kiáltoztak:
„De s-ép ez a játék!“

Még a bagoly sem várta me a, 
hogy beesteledjen, 
kuvikolva drukkolt 6 Is 
a nagy futballmeccsen.

Ilyen csudák történték a 
messzi, nagy erdőbe' 
megrendezik majd mégegyszer, 
de már csak jövőre.

Sz. Z.

Elgurult a gyűrű
Óriási erdős hegyek meredeztek az égnek 

ott, ahol a két Fésűs gyerek lakott, a kis Palkó 
meg a nénjo, Annus. Az öreg Fésűs Ábris szén­
égetéssel kereste meg a kenyerét, mialatt a fe­
lesége a kis hegyi kunyhóban sütött-főzött. 
Volt egy szép szakállas kecskéjük is, az szol­
gáltatta a friss tejet a kis családnak. De ott ílle- 
gett-billegett és csörgött egész nap a kunyhó 
körül a tréfás Lajcsi is, a szarka. Huncut egy 
jószág volt ez a Lajcsi és nem egyszer okozott 
már galibát. Ahol csak valami fényes pitykét, 
csillogó gombot látott, rögtön a csőre közé 
kapta és úgy elrejtette, hogy napokon át sem 
találtak rá, hiába tették tűvé érte az egész 
kunyhót.

A szárnya nem volt ugyan megnyesegetve 
á szarkának, de azért mégsem szállott volna el 
a Fésűsék huncut, vidám madara. Jól érezte 
ott magát, el-eljátszadozott a két gyerekkel és 
nem egyszer el is kísérte őket a Süveg-hegyre 
•is, ahol a kecskét legeltetni szokták.

Finom, kövér fű nőtt ott a Süveg-hegyen, 
melynek olyan volt a formája, mint egy nagy 
hegyes süvegnek. Azért is hívták Süveg-hegy- 

í mek. Az egyik oldalán szép lejtős, kacskaringós 
; ösvény vezetett föl a Süveg-hegyre, de a másik 
oldala nyaktörően meredeken futott le a szaka­
dékba. Erről az oldaláról emberfia meg nem 

; közelíthette.
Itt a szakadék szélén, a Süveg-hegy leg­

tetején szokott elüldögélni a két gyerek és amíg 
a nagyszakállas, mekegő kecskét legeltették, el- 

I elnézték a gyönyörű hegyes vidéket. Annus 
már nagyobbacska lány volt. Már ott is csillo- 

I gott az ujján a mátkagyűrű.
Egyszer, ahogy lehúzta az ujjúról a gyű- 

S rűt, egyet perdült a gyűrű, gurult, gurult és 
jaj, Uram Istent csak legurult a Süveg-hegyről, 
le a szakadékba. Még láthatta Annus, hogj 
mint perdűl a gyűrű egyik szikláról a másikra, 
de már többé nem tudta elfogni. Ott állott meg 
a gyűrű, a szakadék mélyén és onnan csillogott 
fel a napsütésben.

Egyszeriben sírva fakadt Annus. A sírás- 
I töl a kecske is megijedt és 5 meg mekegni kez­

dett.
— Baj van, Annus? — rohant elő Palkó.
Annus keserves sírás közben mondta el,

hogy mi történt.

— Sohase sírj emiatt, — vígasztalgatta a 
kis fiú — majd felhozzuk mi onnan. Van ott­
hon egy hosszú létra, azt leeresztjük a szaka­
dékba és én lemászom a gyűrűért.

Hazasiettek A kecske is megérezhette, 
hogy miről van itt szó, mert egész úton haza­
felé meg sem állott a legkövérebb fűszál mel­
lett sem. Az apjuk, a szénégető, mikor meghal­
lotta, hogy mi történt, ő maga kapta vállára a 
hosszú létrát.

— Anyjuk, — mondta a feleségének, — 
gyere te is, hátha rád is szükség lesz.

Elindultak mindnyájan. A kecske is utá­
nuk ballagott mekegve, de még a szarka is kí­
váncsian ott csörgött, ott ilíegett-billegett a 
nyomukban.

Meg sem álltak csak a Süveg-hegy legtete­
jén. Megpróbálták a létrát leereszteni a szaka-

Csali Kiese
— Mit dorombolt a cica!
Hallottad-e, Blankica?
Azt mesélte, dorombolta,
Hogy ökelme hátán hordta 
Hencidától Boncidáig,
Tegnap déltől egész máig,
Nagybajúszú — egérapót!
S annak olyan jó kedve vó't,
Hogy már jobbat nem is kívánt, 
Örömében bukfencet hányt...
Cica fülét húzta, rázta,
Orra hegyét megfricskázta... 
ügy biz a‘...
Ezt mesélte a cica...
— Hidd el neki, Blankica!

— Elhiszem énl El biz én!
Hogyne hinném, Ellikéml...
Ma éjjel is azt álmodtam,
Hogy magam jól kitáncoltam,
Vígan járta Jolica is,
Velünk ropta a cica is,..
Magát szörnyen illegette,
Kajla bajszát pedergette...
S egyszerre csak, jaj mi lett!
Cica-mica megijedt!...
Jaj, Istenem, a sarokból 
Egy cincogó csak kifordúl,
Szeme villog, lángot lövel:
Szegény cicát most falja fel!.., 
Cicuskának több se kellett,
Ahogyan csak tőle tellett,
A világból úgy kiszaladt...
S a cincogó hoppon maradt.
Úgy biz a‘...
Tán most is fut a cica...
— Ugy-e igy volt, Jolica?...

BÉLA DIÁK,

dékba, de az a meredek sziklafalnak még csak 
a feléig se lógott volna.

— Baj, baj, — mondta az öreg szénégető. 
— Mit csináljunk most?

Senki sem tudott felelni és Annus megint 
keservesen zokogott.

Lajcsi, a szarka, pedig ott ilíegett-billegett 
a szakadék szélén és egyre csak lepislogott a 
mélységbe. Apró fekete szemével folyvást hu- 
nyorítgatott, amint a mélységben a csillogó hol­
mit meglátta. Aztán egyszerre csak széjjel terí­
tette a szárnyát és lerepült, mint a nyílvessző, 
egyenest a szakadékba.

— Csrrr, krrr, csrrr! — csörgött egyre a 
mélységből, aztán hirtelen elhallgatott. Akkor 
már a csőrében tartotta a gyűrűt és széles 
szárnycsapásokkal repült föl, a Süveg-hegy te­
tejére. ahol szomorkodva állott a kis család.

Mikor a szarka fekete feje feltűnt és csőré­
ben ott ragyogott a gyűrű, hirtelen felujjongott 
erre Annuska meg Palkó, de az apjuk, meg az 
anyjuk is. A nagyszakállas kecske pedig akko­
rákat mekegett örömében, hogy csak úgy tán­
colt a szakálla ...

. . . Azóta Annus már régen az erdőkerülő 
Pista fiának a felesége, de azért a Lajcsi szarka 
még mindig ott van náluk. És mondhatom: 
egy kiskirálynak se lehet jobb dolga, mint ami­
lyen Lajcsinak van Annuséknál.

Ballagó bácsi.
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KÖZGAZDASÁG

Á legnagyobb siker jegyében nyílt 
meg Budapestem az Őszi Vásár

A íelufazósra szeptember 13-ig, a visszautazásra szepfember 20-ig érvényesek
a Vásár nagyarányú kedvezményei

Budapesten nagyszabású kiállítás nyílott 
meg tegnap. A városligeti Iparcsarnok összes 
épületeiben az Őszi Lakberendezési és Háztar­
tási Vásár, valamint vele egybekötött Rádió- 
kiállítás helyezkedett el, amely több mint hét­
száz kiállító keretében eddig tán sehol sem lá­
tott gazdaságú hiánytalan bemutatója minden­
nek. ami az otthon kultúrájához, kényelméhez, 
legmodernebb berendezéséhez tartozott.

A budapesti őszi Vásár már az első napon 
is rengeteg érdeklődőt vonzott. Különösen fel­
tűnt a külföldi látogatók nagy száma, akik a 
Vásár utazási igazolványai alapján vízummen­
tesen utaztak Magyarországra, ahol úgy a Bu­
dapestre, mint a visszafelé való utazásra 50 szá- 

j zalékos vasúti jegykedvezményben részesülnek. 
A kedvezmény a felutazásra még szeptember 
13-ig marad érvényben. A féláru visszautazásra 
a kedvezmény szeptember 20-ig szói. Igen sok

utas a Magyarországon való átutazásra veszi 
igénybe az Őszi Vásár utazási igazolványait, 
amelyek ezúttal kivételesen az átutazásra is ér­
vényesek.

Az Őszi Lakberendezési Vásár utazási iga­
zolványait egyébként Oradean az Európa uta­
zási kirendeltsége, a Dácia menetjegy iroda 
(Bdul. Reg. Ferdinand 9.) és a Wagons Bits 
iroda fiókjainál lehet beszerezni.

Budapesten a közönséget igen élénk élet 
fogadja. Már megindult az őszi szezon. A szín­
házak díszelőadásokat rendeznek és nagy pro­
gramot állítottak be a filmszínházak is. Mind­
ezeken a helyeken, valamint az idegenforgalmi 
látványosságok és fürdők igénybevételére az 
őszi Vásár utazási igazolványával érkező láto­
gatók külön jegykedvezményt kapnak, amely a 
díjtalanul szétosztásra kerülő „kedvezmény­
füzetek“ alapján vehető igénybe.

Szabó Béni képviselő 
szerint aziparigazolványok 
kicserélését október 30-ig 

engedélyezték
Brasov. Sajat tud. Az iparengedélyek be­

cserélésével kapcsolatban Szabó Béni képviselő, 
az iparos ügyek nagy szakértője a következő­
ket mondotta: Bucuresti tartózkodásom alkal­
mával a minisztériumban megmutatták ne­
kem annak a körrendeletnek a kefelenyomatát, 
amely a munkakönyvek és az iparigazolványok 
módozatait írja elő. A rendelet (amelynek ki­
adását a belpolitikai események hátráltatják) 
szerint a munkakönyvek és az iparigazolványok 
becserélésének határideje október 30-ra van ki- 

i tűzve.

A Magyar Párt önálló listája 
győzött az odorhei megyei 
mezőgazdasági kamarai vá­

lasztáson
Odorheiu. Saját tud. Augusztus 30-ikán 

megtörtént a mezőgazdaságú kamarai válasz­
ig es pedig a Magyar Párt önálló listájának 
liberális párt vezetői a választást megelőzőleg 

olyan megegyezést ajánlottak a Magyar Párt­
nak közös lista letételével, amely szerint a ma- 
gyarsagnak a mezőgazdasági kamarában csak 
jelentek télén számú részvétel jutott volna. A 
magyaa1 pártvezetőség az ajánlatot visszautasi- 
t0, s miután a kormánypárt a népesség szám­
arányának megfelelő, sőt ennél is lojálisabb 
megoldást nem ^ akart elfogadni, ezért a Ma­
gyar Part ónálló listával vette fel a küzdelmet.
íhK-nlai 220 érvényes szavazat esett s
ebből 129-et kapott a Magyar Párt, 9i-et pedig 
a leberahs jelű lista,
„ A ^győzelem jelentőségét ezek a számok 
nem tükrözik vissza s nem is a számbeli kü- 
mnbsegben van csupán annak jelentősége. Az 
ellenfél az ismert választási rendszernek nrn- 
den fegyverei alkalmazásba vette. Az ellen­
ig választóit a választás reggelén tömegesen 
w a be.aH‘obu •«'kon a városba. A községi 
jegyzők teljes szambán vonultak fel s mond-
íníUAiniuden. Mét v4iasz;óra egy jegyző vigyá- 

A választókat e.őbb a megyeházán helyez­
tek el s később onnan vitték őket a váro«há- 
mar^h?VaZni' Nemhoí^ a szavazó zónában, de 
^rf*tKan a- szayazasi hely udvarában, sőt az 
nöeíntbrenJ 1 trtózkodtak a jegyzők s külö- 
^;l\°-0nCa .[oszo,gabiró is. Mintegy 100 sza­
vazó be sem jött a választásra.

Szabaddá tették a dió fabetétes bútorok kivite.
tét. A minisztertanács augusztus 14 tői kezdő- 
ciőteg szabaddá tette a dióíabutor kivitelével 
minden bútor kivitelét, még abban az esetben is, 
ha a betétek diófából vannak.

Romániai iakivitele az első félévben, Bucu-
re$tiből jelentik: A román faipar és exportszövet­
ség statisztika: adatai szerint a román fakivitel 
az év első felében a múlt ev hasonló időszaká­
hoz viszonyítva emelkedett. Kivittek összesen 
373.119 t különböző faanyagot a műit év hasonló 
időszakának 333.798 tonnás kivitelével szemben. 
Ez a kivitel országokszerint a következőképpen 
oszlott meg (zárójelben az 1935-ös adatok): Ma­
gyarország 51.098 (00.027), Németország 48.212 
(52.840), Görögország 20.258 (47.202), Egyiptom 
25.519 (10.874), Anglia 15.953 (621), Palesztina 
11.595 (20.875), Törökország 5.770 (930), Franciaor­
szág 5.387 (2.839), Algír 4.638 (3.809) és Brazília 
1.038 (137) tonna. Görögország felé majdnem fe­
lére csökkeni a kivitel, aminek oka a korábbi 
szállítások késedelmes elszámolása volt. Ma­
gyarország és Németország felé a kivitel normá 
lisan alakult, míg Anglia és Egyiptom felé a 
kompenzációs üzletkötések következtében jelen 
léken ven meemövekedett.

Borhét Satu-Marén. Saját tud. A Sattimarei 
Hónap keretében a Mezőgazdasági Kamara gyü­
mölcs- es borkiállítást rendez, amelyen bemutat­
ják a megye fejlett gyümölcstermelését és az itt 
termett borokat. A kiállítást, amely egy hétig 
tart, a református főgimnázium tornacsarnoká­
ban rendezik meg. A megnyitó ünnepségek szep­
tember 14-én lesznek.

Újabb rendelet a kenyérsütés szabá­
lyozására. Satu-Maré. Saját tud. A köz­
ponti buzaértékesitő hivataltól körre;.de.et ér­
kezett, Satu-Maréra, mely megtiltja a pékeknek 
a felkilogrammos kenyér sütését." Kdograíiuii- 
töredékeket szigorúan tilos forgalomba hozni. 
A házikenyér sütése csak hal kilogrammtól fel­
felé van megengedve. Ezeket nem kei! kéri vér­
be! yeggel ellátni. A pékek csak öt kilogram in g 
süthetnek kenyeret. A rendelet megtilt;a a fa- 
tusi malmok kis liszt jenek a váró-ha való szál­
lítását sa városi parasztin a lm ok ban csak olyan 
gazdák részére szabad őrölni, akiknek a vá-o- 
területén van a lakásuk.

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első sz.-iai 
a vételt, a második az eladást jelenti.i Francia 
frank 6.60—6.90, svájci frank 32.55 —3340 Ív ■ r- 
17—18, angol font 490—500, olasz lira s30—,v-jO 
torok fant78—81, dollar 99-110. német marka" 3< 
— 10. hollandi forint 67—69, cseh korúim \ , ,u
magyar pengő 24-26, osztrák dchillin« y.-.-tr,," 
zloiy 18.80—19.50, szerb dinar 2.90—3.

Valuták szabaclforgalmi árJobama \7 {. „
szám a vételt, a második az eladást jelem. 
•oJaiÍu‘a iflunk n- svájci frank 53—51 be Pás 
Lha/ri d? m ltil-1(io’ angot font 855—865, oía-z 
int SiJ r!mhet vmá,'ka 43~45’ holland, fo-
ISmnr&^íot/ö °r,ra'k

32, dinár 3.30-3.60,' török font 
eon arany 1145-1150, arany font 1Í00-UÍ5 '

Ajuéüitdetmk
hetOvel § lel. Legkisebb apróhirdetés árafA, éTMs,keres6kn»k ««Azaíék ked^nnL.5

Cím b kiadóban 11 lei.

IcMs
Kiadó

3 szobás, fürdőszobás 
komplett lak ás és két 
szobás komplett lakás. 
Értekezni dr Bozsodi- 
nál, Oradea, Str. Pa­
vel 17. szám.

Kiadó
egyszobás, parkettás, 
fürdőszobás, komfor­
tos utcai lakás. Ora­
dea, Paul Chinez 16-a.
(Gázgyár helyén.)____

2 szobás
uivari lakás mellék- 
helyiségekkel, — szép 
udvarban azonnal ra 
vagy szeptember 15-re 
kiadó. Oradea, Strada
Axenia Seyet;_13.______

Száraz,
nagy pincehelyiséget 
bérbeadunk. Oradea. 
Strada Dúca No. 9.

Mh'V&M
Jó karban levő

cserepk ál y hát veszek. 
Oradea, Str. Sím. Bar­
mi ti u_22_. szám.___

Eladó
magánházak, bérházak, 
telkek, szőlők, birto­
kok. Popovics iroda, 
Oradea, Str. Vláhuta 6. 
Telefon: 107. szám.

Gebrüder Slingl zon 
gora és palisander 
ebédlő. Oradea. -Strada 
A warn Jancu No. 6.

MfáttféU
Elsőrendű

jó házi koszt kihordásra: 
olcsón kapható. Ora- 
dea, Str. .Ion Ciordas 48

Egy
Jó korban levő Bősen,
dorfer-féle zongora bér, 
beadandó. Oradea str 
Dr Ciordas 48. <

Teljes el^látássalj
fürdőszoba használat- 
tál, 2 diákleányt vaev 
fűit felveszek. Cim: 
Hangya, Oradea, But* 
Regele Ferdinand 2.

Iskolás
gyermeket teljes etlá- 
fással elfogad. Oradea, 
Str. Gheorghe Lazar 20

Jobb leány
vállalna könnyebb házi 
ni link áh vagy orvosi 
rendelő, iroda takarí­
tását szerény fizetéssel. 
Cím: Oradea, Str. R0- 
eiori 10. szám.

PUHA Oí.MOT áV n. 
dean vesz a Szent 
íjászló- nyomda r. t, 
Oradea. Strada Rer-Me 
na,-o! Na. 5.
EHnSESnTT; 3,7

űkiidás
Ancizássi zenetanár,

Központi Katolikus Le­
gényegylet, — Felvétel 
szerdán, szombaton.

ó ■> ■§ $ 4- é ó ci $ « $ $ $ b $ $ o ^ $ -ic c g a $ <$ <*- <$,

EiSWi4 éj-
vw*

V 'J ’vV< \ ' V,

■ jíAu’v;,'-. itiú'
ír; ZrtBr.
^ Sí'

,í., v-Xíf■ , .*5*,é\ M ' : ^
SeíAs

■ 'Aiv

Kte‘Ü“ * S“°' «t l«rl„g616pé„, 0„de,. s,„d, Heg„le ,

Mc ;■ .-j p 7

h. Ml
A Lollirir, ten ineÍ.ViU ,1 1. r,|t.
Sídent" íáriiiijú.bau 'i’ll 1 '••• - (dm-'yus bányalé'-rui.i!) an ás 1 . \ • . . . •
mentési munkált <)k - - '(ír! ‘súlyos sebes , .

derek menlűL e- m ( - is l í tv M ; •
IX"; JIÜV,? 1

léi'1 szere íl'í.-C'z.
- >. .- ■ - -v j " < V V2 vC ;

Olvassú o k éji Ser' CHS? í;? >
G Magy, " IV

•W » .6^! ‘ü( -,v O Stm ti
Uarvi U. No. s.


